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HOACHUTEJBbHASA 3AITNCKA

@OC Tekymiero KOHTPOJIS MpeIHa3HAueH JUIsi KOHTPOJSI U OICHKHM 00pa3oBaTEIbHBIX
JTOCTHDKEHUH  OOY4YalolMXCsl, OCBaWBAIOMIMX Y4YeOHYIO JUCIHMIUIMHY KOHTPOJISI M OLCHKH
00pa3oBaTEeNbHBIX JOCTIKEHHH OOYyJarommxcs, ocBaMBaroumx ydeOHyto nuctumnay OI'CD. 03
WHocTpaHHBIN A3BIK B TPOGECCHOHATBHON JICATEIILHOCTH.

®OC pa3paboTaH B COOTBETCTBHH TpeOoBaHUSAMU crieruanuctoB cpeanero 3seHa (111 CC3) mo
crnennanbHoctu 05.02.03 Meteoposnorus.

YyeOHast AUCHMILTNHA OCBauBaeTcs B TeueHue 3, 4, 5, 6, 7, 8 cemectpoB B 00beme 168 vacos.
@®OC BKIIOYAaET KOHTPOJIBHBIE MATEPHAJbI IS MPOBEICHHUS TEKYIIEro KOHTPOJs B Gopme: 3aaaHus
TUTISE MOJICTTUPYEMON CUTYalluu (TEKYIIHA KOHTPOJIb), JICKCUKO-TPAMMATHYECKUE TECThI, KOHTPOJIBHBIE
paboTHI.

1. IlacnopT PoHaa OLIEHOYHBIX CPEACTB MO AMCHUIJINHE
HNHocTpaHHbIii A3bIK B IPO(eCcCHOHAIBHOM NeATeIbHOCTH

Tabnuna 1

Ne Kontposmpyemsbie pasaensi | Koa HaumeHOBaHME OLIEHOYHOIO CPeACTBA

n/m  |(TemMbl) AUCHUIINHBI KOHTPOJIUPY-

eMoH
KOMIIeTeHI[UH
(um ee
YACTH)

1 ConuanbHO-ObITOBas U OK 4 3aJJaHus U1 MOJITTUPYEMO cUTyaruu
COLMAIBHO-KYJIbTypHast c(hepbl (TeKyluii KOHTPOJIb), IEKCUKO-
oOmenusi. CeMbsl, UHTEPECHI, rpaMMaTHYeCKHE TECThbl, KOHTPOJIbHbIE
pabouuii 1eHb, TOKYIKH, €/1a, paboThl
OpPUEHTHPOBAHUE B FOPOJE,

Tene)OHHBIN pa3roBOp

2 ConuanbHO — NOJAUTUYECKAS U OK 4 3aJJaHus U1 MOJITUPYEMO cUTyaruu
COLMAIBHO-KYJIbTypHast c(hepbl (TeKyluii KOHTPOJIb), IEKCUKO-
obmenus. O6pa3oBaHue B IrpaMMaTH4YECKHE TECThI, KOHTPOJIbHbBIE
Poccuu u 3a pybexxom. paboTsl
Benuko6puranus, CIIA:
reorpadusi, KIuMmar,

MOJINTUYECKAS CUCTEMA,
KYJIbTYpa U TPaJUIUN

3 ConmanbHO -ObITOBAS U OK 4 3alaHKs U1 MOZCIIUPYEMOU CUTyalluu
COLIMAJIBHO -KYJIbTypHas (Tekyuuii KOHTPOJIb), IEKCUKO-
cdepsl o01IeHNs. 37J0POBbE, IrpaMMaTH4YECKHE TECThI, KOHTPOJIbHbBIE
IIyTEIIECTBUS paboThI

4 [TpodeccruonanbHas chepa OK 4 3aJlaHus AJI1 MOJIEIIMPYEMOM CUTyalluu
oOuieHusi. Mup, B KOTOPOM MbI (Tekyuuii KOHTPOJIb), IEKCUKO-
xuBeM. [Inanera 3emis. IrpaMMaTH4YECKHE TECThI, KOHTPOJIbHbBIE
[TpoGriemsl, cBsI3aHHBIE C paboThI
OKpYKarollel cpeon

5 [TpodeccuonanbHas chepa OK 4 3aJ1aHus AJI1 MOJIEIMPYEMOM CUTYalluu
obuenus. ['mapomereoposiorus (Texyuuii KOHTPOJIb), IEKCUKO-

KaK KOMILIEKC HayK O IrpaMMaTHYECKHE TECThI, KOHTPOJIbHbBIE
ruapochepe u armocdepe paboTsl
3emsn




6 [Tpodeccuonanbuas chepa OK 4 3a/IaHMs IJI1 MOJICIIUPYEMOM CUTYaITun
obmmenus. Cucrema «3emis- (TeKyuii KOHTPOJIb), IEKCUKO-
AtMmocdepar. Kpyroopot rpaMMaTH4eCKHE TeCThbl, KOHTPOJIbHbBIE
BoibI. [lorona u kimmMar paboThI

7 [Tpodeccuonanbuas chepa OK 4 3a7aHus I MOJIETTUPYEMOM CUTyalluu
oOmenus. MeTobl U CpeicTBa (TeKyImMit KOHTPOJIb), TEKCUKO-
MOHMTOPHHTA U aHAJIN3a rpaMMaTH4eCKHE TeCThbl, KOHTPOJIbHbBIE
COCTOSTHUS aTMOC(hEPHI U paboThI
rupocdepsl 3eMIIu.

8 [Tpodeccuonanvuas chepa OK 4 3aJlaHus JAJIs1 MOJICITHPYEMOM CUTYaIluu
obmenus. [{enoBas nepenucka (TeKyIIHii KOHTPOJIb), TEKCHKO-

rpaMMaTUYECKHE TeCThI, KOHTPOJIbHBIE
paboThl

®opMa NpoMe:KYTOUHOM aTTecTanun: JuddepeHuMpoBaHHbIN 3a4€T (8 cemecTp)

2. [lepeyeHb KOMIIETEHIINI, C YKa3aHHEM 3TANOB UX (GOPMUPOBAHUS B MPOIECCe OCBOECHUS
AUCHHILTAHBI

Tabnuna 2
[lnanupyemsble  pe3yJbTaThl  o0yueHuss 1o |Buabl OLIEHOYHBIX
®opmupyemble AUCHUILINHE, XapakTepusywiue ITalbI | CPeICTB
KOMIIeTeHI[HH (¢opMupOBaHUS KOMIIETEHIM
OK 4 3HaTh: 3a7aHus TUTSt
PaGoratp B |- 0COOCHHOCTH CHCTEMBI H3y4aeMOro sI3bIKa B €T0 | MOJCIHPYEMOH CHUTYalluu
KOJIJIEKTHUBE 1| POHETUYECKOM, JIEKCUYECKOM U TPAMMAaTUYECKOM  |(TeKYIIHii KOHTPOJIb),
KOMaHJie, aCIeKTax; JIEKCHKO-TPaMMAaTHIECKHe
3¢ heKTHBHO - COIIMOKYJIbTYPHBIE U SI3bIKOBBIE HOPMBI OBITOBOTO | TECTHI, KOHTPOJIbHBIE
B3aMMOJICHCTBOBATH | U IPOPECCHOHATHLHOTO OOIIEHHS, a TAKXKE TMpaBmiia | pabOTHI
C KOJIJIETaMH, | pP€YEBOT0 3TUKETA, [TO3BOJISIOIINE BBITYCKHUKY
PYKOBOJICTBOM, 7 (PEKTUBHO UCTIOTH30BATH MHOCTPAHHBIN S3BIK KaK
KIIMEHTaMU CPEACTBO OOILIEHHS B COBPEMEHHOM
MOJIMKYJIBTYPHOM MHUDE.
YmMmers: 3aJJaHMs L
- BecTu oO01IeHre 0011ero u NpopecCuoHaIbLHOIO MOJIETIUPYEMON CUTYalluu
CoJIepKaHUsl Ha UHOCTPAHHOM $I3bIKE B paMKax (Texyrmmii KOHTPOJIb),
NPOIIEHHOTO MaTepuaa, oJb3ysaCh PaBUIaAMU JIEKCHKO-TPaMMAaTHIECKHE
pPEUEeBOro ITUKETA; TECTBI, KOHTPOJIbHbIE
- YUTATh JUTEPATYPY MO CHEIUATHHOCTU 0€3 paboThI
CJIOBaps C LENbIO MOMCKA U TOTY4YEHUS
HeoOxoauMoi nHpopMauu nMpodheccuoHaATHLHOTO
XapakTepa;
- IEPEBOJIUTH JIUTEPATYPY IO CIEIHATLHOCTH CO
CJIOBapeM;
- COCTaBJIATh JAOKJIAJbl HA MPOPECCHOHATBHYIO
TEMY.




3. CoaepixaHue OLIEHOYHBIX CPeICTB TeKyllero KOHTpoJisi. Kpurepun onenuBanus

3.1 JlekcHKO-rpaMMMAaTHYeCKHe TeCTbl /Uil TeKYWero KOHTPOJIs 10 JAHCHHILIHHE
«MHOCTPAHHDBIU A3bIK B IPO®PECCUOHAJIBHOU JEATEJIBHOCTH»

MWHUMANbHbIA YPOBEHb

TECT TEKYILEI'O KOHTPOJIA
MUHHUMAJIbHBII YPOBEHb

3 cemectp

BapuanT 1
|. IlepeBeauTe TEKCT MUCHbMEHHO

My friend's name is Victor. He is about thirty years old. He has got a wife and a son. His son is
three years old. Victor works for a big company. He is very busy but he finds time for the cinema or
the theatre and sometimes for a football match. He usually gets up at seven o'clock. Victor washes his

hands and face and dresses.

Il. Ykaxkure OyKBO# BEpHYIO IJ1arojibHy1o gpopmy
1. There ... many students in our class.

A) are B) is C) be
2. ... you like reading detectives?

A) are B) do C) does
3. He ... not go to University on Sundays.

A) does B) do C) has
4. Hello! How ... your sister?

A) are B) is C) has
5. ... you like music?

A) do B) does C) are

1. YkaxunTe 6yKkBoil NpaBHJIBHBII NepeBo/ NMpeI0KeH Ui
1. I He ymero neyarars.

A) | mustn't type. B) I can't type.

2. 51 nomxeH moCTPUIbCS.

A) | can get my hair cut. ~ B) | may get my hair cut.

3. OH yMeeT miaBars.

A) He can swim. B) He is going to swim.

4. OH MOXET BOUTH.

A) He may come in. B) He wants to come in.

5. Tsl ymeelp UrpaTh Ha MHAHUHO?

A) Can you play the B) Do you like playing the piano?
piano?

IV. Ykaxkure OykBoii NpaBUJIbHBIN BONPOC
1. Yes, lam.

A) Is he a student? B) Do you like swimming?

C) I don't like typing.

C) I must get my hair cut.
C) He likes swimming.
C) He must come in.

C) May | play the piano?

C) Are you a doctor?



2. Yes, it does.

A) Does the Earth revolve around B) Does your sister have a cat? C) Is it cold?

the Sun?

3. Yes, there is.

A) Are there many coins inyour  B) Is there much snow in the C) Are you reading now?

pocket? streets?

4.Yes, itis.

A) Do they smoke? B) Does he want to drink? C) Is it going to rain?
5. Yes, | did.

A) Did he go to London? B) Do you live in the centre? C) Did you?

V. Ykaxkurte OyKkBOil moaxojasimiee cJ10BO
1. He is ... man in our country.

A) rich B) the richest C) richer
2. Thisis ... book I've ever read.
A) the most interesting B) interesting C) more interesting
3. You are ... than me.
A) old B) the oldest C) older
4. He did very badly in the exam - .... than expected.
A) worse B) bad C) the worst
5. The ... the weather, the ... | feel.
A) higher ... faster B) warmer ... better C) sooner ... better
OtBeThI
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1. B 1. B
2. C 2. A
3. A 3. C
4. A 4. A
5. A 5. B
Bapuant 2

|. lepeBequTe TEKCT MUCHMEHHO

At eight o'clock Victor leaves his house. His company is not far from his house. He does not go
there by bus or by the underground. He walks to the company. He begins his work at nine o'clock.
His working day lasts seven hours. Victor usually spends his summer holiday abroad.

1. Ykaxkure OyKkBO# BepHYI0 I71arojibHy1o gopmy
1. There ... many students in our class.

A) are B) is C) be
2. ... you like reading detectives?
A) are B) do C) does



3. He ... not go to University on Sundays.

A) does B) do C) has
4. Hello! How ... your sister?

A) are B) is C) has
5. ... you like music?

A) do B) does C) are

I11. Ykaxurte 0yKkBoil NpaBUJILHBIN NepeBo] NMPeI0KeHHil

1. 51 He ymero neyaTarsb.

A) | mustn't type. B) I can't type.

2. 5l momKeH NoACTPUYBCS.

A) | can get my hair cut.  B) | may get my hair cut.
3. OH ymeerT 11aBaTh.

C) I don't like typing.

C) I must get my hair cut.

A) He can swim. B) He is going to swim. C) He likes swimming.
4. OH MOXET BOUTH.

A) He may come in. B) He wants to come in. C) He must come in.

5. Tsl ymeelb UrpaTh Ha MUAHUHO?

A) Can you play the B) Do you like playing the piano?  C) May | play the piano?
piano?

IV. Ykaxure 0yKkBoii NpaBUJIbHbINA BONPOC
1. Yes, I am.

A) Is he a student? B) Do you like swimming? C) Are you a doctor?

2. Yes, it does.

A) Does the Earth revolve around B) Does your sister have a cat? C) Is it cold?

the Sun?
3. Yes, there is.

A) Are there many coins inyour  B) Is there much snow in the C) Are you reading now?

pocket? streets?

4.Yes, itis.

A) Do they smoke? B) Does he want to drink? C) Is it going to rain?
5. Yes, | did.

A) Did he go to London? B) Do you live in the centre? C) Did you?

V. Ykaxurte 0yKBoil moaxoasiee c10B0O
1. He is ... man in our country.

A) rich B) the richest

2. This is ... book I've ever read.

A) the most interesting B) interesting

3. You are ... than me.

A) old B) the oldest

4. He did very badly in the exam - .... than expected.
A) worse B) bad

5. The ... the weather, the ... | feel.
A) higher ... faster B) warmer ... better

C) richer

C) more interesting
C) older

C) the worst

C) sooner ... better



OTBETHI

Il. V.

GAwN e
>m>m>
G wN e
O0Om>0O

. V.

GgkowbdRE
>>>00
agbhonE
W>O>W

BA3OBBIN Y ITPOJIBUHYTHIN YPOBHHU
3 cemecTp
JIJ1st MUHMMaJIBHOTO YPOBHS - 4 CEMECTP
Bapuanr 1

|. YkaxuTte OyKBOil BepHYIO IJIar0JIbHYI0 (hopmy
1. On Friday evenings [ don’t ... .

A) worked B) work C) are working
2. It... now.

A) rain B) is raining C) was raining
3. My sister ... a phone call tomorrow morning.

A) made B) will make C) is making
4.1 ... to the Russian Museum from time to time.

A) go B) will go C) goes

5. He ... TV when I called him.

A) was watching B) watched C) is watching
6. She ... him for five years.

A) knew B) has known C) was known
7. She ...in London since 1990.

A) has lived B) have lived C) lives

8. Sorry, I'm late, my car ... on my way here.

A) breaks down B) has broken down C) break down
9. They always ... to him with great attention.

A) listen B) have listen C) are listening
10. Mary ... home at 9 o’clock yesterday.

A) has left B) will leave C) left

I1. Ykaxure OyKBo#i BepHbIH NepeBo NOAYEPKHYTOM IJ1aroJibHOM (opmbl
1. “Hamlet” was written by Shakespeare.

A) Oyzner HanucaH B) 6b11 Hanucan C) nanucan

2. Paper is made from wood.

A) penaetcs B) nenaer C) cnenaer

3. The best cameras are sold in Japan.

A) npoaasanu B) npopatotcs C) 6yayT nmpoaaBathb
4. Ten pictures have been stolen from National Gallery,

A) yKpageHHble B) yKpaaeHbl C) kpanyt

5. St. Petersburg was founded in 1703 by Peter the Great.



A) ocHoBa B) Obu1 OCHOBaH C) ocHOBaHue

OTBeETHI
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3 cemectp. Jisi MUHUMAaIBLHOTO YPOBHS - 4 ceMecTp
Bapuant 2
l. YkaxkuTe OyKBOH BepHYIO IJ1aroJibHYI0 (opMy
1. My friend ... French very well.

A) speak B) is spoken C) speaks

2. We ... for a walk last Sunday.

A) go B) goes C) went

3. Our group ... the exam tomorrow.

A) passed B) will pass C) has passed

4. Yesterday they ... me the house he lived in.

A) showed B) show C) are shown

5. Children ... now.

A) are playing B) plays C) playing

6. ... you write her a letter tomorrow?

A) do B) did C) will

7. Tom ... home when he met John.

A) walks B) is walking C) was walking

8. He ... his book yet.

A) didn’t finish B) hasn’t finished C) doesn’t finish
9. What ... you ... at that time yesterday?

A) did... do B) are... doing C) were... doing
10. The police always ... Tom on his way home.

A) stop B) stops C) stopping

I1. Ykaskure OykBoii BepHbIil nepeBo/] NOAYEPKHYTOMH IJIaroabHoi (popmbl
1. This problem is discussed at the conference.

A) 6ynet o0cyxkaaTbCs B) o6cyxnanach C) obecyxmaercst

2. The Earth’s surface is mostly covered by water.

A) nokpseITa B) nokpeiBaet C) nokpoert

3. Smoking is not allowed here.

A) pa3pemiaioT B) He pa3pemaercs C) He cMmoxeTe

4. The photo will be returned tomorrow.

A) BepHET B) Gyner Bo3Bpamena C) Bepuynu

5. Atmospheric pressure is measured by a barometer.

A) U3MepsIoT B) uzmepuiu C) uamepst

OTBeThl

Il. 3. B 6. C
1. C 4. A 7. C
2. C 5. A 8. B



9. C 1. C 4. B
10. A 2. A 5 A
3. B
4 cemecTtp
Jns MUHMMaJIbHOTO YPOBHSI - 5 CEMeCTp

BapuanT 1
|. BoiOepuTe NpaBU/IbHBbIN NepeBO] NOAYEPKHYTHIX CJI0B
1. The clouded area associated with this storm is extensive.
A) cBs3bIBana B) cBs3biBaer C) cBsa3anHas
2. The method applied increased the accuracy of the results.
A) yBenuuui B) yBennuennas C) yBenu4eHHbII
3. The results obtained disagreed with earlier data.
A) nonyumiu B) nony4yenusie C) nonyyenue
4. Aluminum is very strong when mixed with other metals.
A) ecnu ero cmemniaTh B) xorna cmemran C) cmemmBas
5. Ever since the Earth came into being, the gravitation force has decreased slowly.
A) yMeHbIIasICh B) ymenbiienue C) ymenblL1aercs
6. The waters surrounding the British Isles are dominated by strong tidal currents.
A) okpyxas B) oxpyxatoT C) okpyxaromue
7. The ice cools the surrounding water, increasing its specific gravity.
A) yBenuuuBaeT B) yBenuuuBas C) yBenuueHue
8. The uppermost layers of the crust are being destroyed by the energy of cosmic rays.
A) pa3pylieHHbIe B) paspymanucs C) pa3pymatorcs
9. The Gulf Stream is warming Europe indirectly.
A) HarpeBaronuii B) narpeBaer C) narpeBanue
10. The heating effect of the Gulf Stream is magnified enormously.
A) Harpetblit B) narpeBaer C) st ekt nHarpeBanus
11. To obtain synoptic data, the national meteorological services were established.
A) nonydenue B) mist Toro, 4ToOBI MOTYYHUTH C) nonyyarb
12. To make long-range forecasts is not an easy matter.
A) coctaBiieHne B) uTo0bI cocTaBUTH C) cocraBbTe
13. The aim was to discuss the impact of scientific activity on technology.
A) cocTosisia B TOM, 4TOOBI B) o6cynunm C) nomxHBI 00CYIUTH
00CyIuTh
14. The bottom water is likely to have a high oxygen content.
A) nmeer B) umets C) 4T00BI UMETH
15. Ekman assumed the velocity to be zero at the bottom.
A) OBITH B) naxogutscs C) cocramsier
16. Winds of different direction influence the currents.
A) BIUSIOT B) BausamE C) noBnusiu
17. The library numbers as many as 5 600 volumes.
A) HacUUTHIBaET B) konuuecTBO C) uncna
18. A great number of factors are involved in the interaction process.
A) HacUUTHIBaET B) Homep C) konuyecTBO
19. Separate the two substances and then analyze them.
A) oTnenbHbIE B) paznenenue C) paznenure
20. The results of two separate experiments may differ considerably.
A) OTIeNbHBIX B) nenenue C) paznenure

OTBETHI
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13. A
14. A
15.C
16. A
17. A
18.C
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4 cemecTp
Jl71s1 MUHEMaIbHOTO YPOBHS - 5 CEMECTP
Bapuant 2
|. BoiOepuTe npaBUIIbHBIN NepeBol MOAYEPKHYTHIX CJI0B
1. Professor X. proposed a new working hypothesis.

A) npe10KeHHbII B) npennaraer C) npemioxun

2. The hypothesis proposed by Professor X. accounts for all the observations.

A) npeoxuna B) npennoxennas C) npemioxuin

3. The hypothesis proposed agreed with the experimental observations.

A) cornacyercs B) cornacoBanHnas C) cornacoBanach
4. Unless immediately stopped, the environmental pollution may become irreversible.

A) HEe OCTaHOBUJIU B) HeocraHnoBiIeHHOE C) He oCcTaHOBUTH
5. During the last fifty years, the polar caps have decreased to a noticeable degree.

A) yMeHbLIat0TCs B) ymenbumnuch C) cranyT MeHbl1Ie
6. Recognizing a problem the scientists make the first step to its solution.

A) npu3HaBas B) npusnanue C) npusHaromue
7. Recognizing a problem is the first step to its solution.

A) npu3HaHue B) npusnatomuii C) npusHaB

8. The salt in the sea is being washed out of the land.

A) BBIMBIBaeTCs B) BeIMBIBaNA C) BeIMBIBaNACh
9. Many devices have been invented for obtaining temperatures.

A) nns noay4yeHus B) nonyuaromux C) nonyyatot

10. When the polar caps were reaching deep into the temperature zones, these regions became
habitable to man.

A) nocturas B) nocruraromme C) nocturanu

11. To appreciate the present requires some historical perspective.

A) orieHka B) uTo0BI O1ICHUTH C) oneHuBas

12. To appreciate the present, try to look at it in historical perspective.

A) o11eHUTH B) onenka C) 9TOOBI OIIEHUTH

13. There are large numbers of observations to be corrected.

A) 9T0OBI HCTIPABUTH B) ucnpasnenneie C) koTopsble cienyet
WCIIPABUTH

14. The purpose of this paper is to demonstrate the importance of this phenomenon.

A) KoTOpas mokasaia B) coctout B TOM, 4TOOBI C) noka3biBaeT

MOKa3aTh
15. Nowadays science is known to contribute to every aspect of man’'s life.
A) 9TOOBI J1eTaTh BKIIAJ B) nenaer Bkian C) nenaThb BKJAJ

16. We group water samples according to the amount of salt they contain.
A) rpymma B) rpynnupyem C) Oynem



rpyInIupoBaTh
17. What causes additional changes in the density distribution?

A) 3acraBiser B) npuunnst C) BbI3BIBAET
18. The causes of sudden weather changes were thoroughly investigated.
A) mpuunHa B) npuuuns C) BbI3BIBAET
19. The warm mass streams slowly northward and will be cooled from below.
A) nBuxercs B) nepensuxenue C) notoku
20. The movement of the front must be determined by the movement of adjacent air streams.
A) nBuxercs B) nepensuxenue C) noTtoku
OTBeThI

. 11. A

1. C 12.C

2. B 13.C

3. C 14.B

4. C 15.B

5 B 16.B

6. A 17.C

7. A 18.B

8. A 19.A

9. A 20.C

10.C

Kpurtepuu onennBanus TectoB B 3 U 4 cemecTpe

Maxkcumansnoe koinruectso 6auios — 20.
18 6aj10B - 90%.

15 6asi10B - 80%.
10 6ay10B - 60%.

menee 10 — meuee 60%.

[Ixana mepeBoa 6AIJIOB B OIICHKHU:

Hwxnsis rpanuia 6amnos Onenka
1 Mmenee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YZIOBJIETBOPUTEIBHO
3 15 XOpOIIO
4 18 OTJINYHO




TECT TEKYILEI'O KOHTPOJIA
5 cemectp

Bapuanr 1
I. Ykaxute OykBoiil ajeKBaTHBII NepeBo/ NOAYEPKHYTHIX CJIOB

1. I'he rain assoclated with depressions 1S called cyclonic rain.
a) CBS3aH b) cBsA3aHHBIM ) ObLI CBsI3aH

2. The most intense storms affecting Europe occur not only in peak winter but also
in late autumn and early spring
a) BO3JCHCTBYIOIIHE 0) BO3/ICUCTBYIOT B) BO3/ICHCTBHE

3. Tropical cyclones are the most violent storms experienced by the mariner.
a) UCIIBITAHHbIE 0) UCTIBITHIBACT B) UCIIBITAI

4. Similar measurements of eddy fluxes should be made over the oceans.
a) cienyeT MpoBecTU b) MokHO mpoBecTH C) OyayT MPOBOIUTH

5._Studying the relationship between cloud charges and lightning is a difficult task.
a) u3y4as b) uzyuaromias C) U3yYCHHE

6. To obtain the temperature range for a given day you need to take the highest
temperature for the day minus the lowest temperature for the day.
a) rnosiy4arb 0) moIy4uTH B) UTOOBI MOITYYUTh

7. The sun's heat evaporates sea water, forming a gas called water vapour.
a) obpasyrorue 0) oOpa3ys B) 00pa3oBBIBaET

8. Temperature is measured over days, months and years to give the average and a
range of temperatures.
a) u3Mepsach 0) usmepsier B) U3MepsieTcs

9. The rising air cools, and the water vapor in the air condenses into clouds.
a) BOCXOJISIIIHI b) moxHumaercs C) MOTHSIICA

10. The field of urban climatology has grown rapidly in recent years.
a) BbIpacTeT 0) BeIpOCIIa B) pociia

II. IlepeBenure cjieayromue Npeai0KeHUsA HA PYCCKUM SA3bIK

1. The occurrence of extreme cyclones is analysed in terms of their relationship to the
North Atlantic oscillation phase.

2. Even though air is tasteless, odorless, and most ofthe time invisible, it protects us from
the scorching rays of the sun and provides us with a mixture of gases that allows life to
flourish.

3. The atmosphere described by a model can be used to depict weather conditions from
the past and to project them into the future.

4. The cold front is usually followed after a few hours by clear and cool or cold weather.
5. The thermometers found in a Stevenson screen are usually mercury-in-glass, still
following the design popularised centuries ago by Fahrenheit.



TECT TEKYIIET'O KOHTPOJIA
5 cemectp

Bapuant 2
. VYkaxurte OykBoii aJleKBATHBII NepeBo/ MOJYEPKHYTHIX CJIOB

1. The large-scale climate anomalies associated with rainfall in April show a different
character than in May.

a) CBSI3BIBAIIU 0) CBSI3BIBAIOIIME B) CBSI3aHHBIC

2. In determining the dimensions of the cyclon regions we considered several factors.
a) OIpe/IcIICHHE 0) onpenemnsoIniA B) onpeenss

3. Stationary platforms and research aircrafts have been used to measure these fluxes.
a) HUCIIOJIB30BAaHHBIC b) HUCITOJIB30BAJIMCh C) HMCHOT UCITOJIb30BaHUC

4. Advection cooling is a common source of sea fog when warmer sea air comes inland
passing over colder land.

a) mpoxo s b) mpoxoaut C) MPOXOISAIIUI

5. The weather of the period was affected by three different air streams.
a) Ha IOTO1y BIIUSIIU 0) rmorojia BausIa B) Ha KOTOPYIO BIIHSUIN

6. The total fraction of sunlight absorbed is relatively small.
a) TOTJIOLIEHHAs 0) morioTuia C) OTJIOTUB

7.Various expressions are used to describe atmospheric moisture amounts.
a) onuchIBalOT D) OomKCHIBaTh C) 4TOOBI ONMKMCHIBATD

8.Isobars are lines connecting places having the same barometric pressure.
a) COSUHSIONINE b) coenuusior C) coequHssA
a) UMeroIIue b) koTopbIe HMEIOT C) UMEIoLIUE

9. Relative humidity and air temperature are among the most important factors which
should be considered in making local forecasts.

a) JOJKHBI b) 6ynyt paccmaTpuBath C) cieqlyeT paccMaTpuBaTh
paccMmarpuBath

10. Inthe air, the water vapour cools and condenses, forming cloud.
a) obpasyromiue 0) oOpa3ys B) 00pa30BBIBAET

II. IlepeBeaure cieayroumue NpeaI0KeHUsA HA PYCCKUM SA3bIK

1. Living on the surface of Earth, we have adapted so completely to our environment of air

that we sometimes forget how truly remarkable this substance is.

2. If a particular kind of weather is being studied, such as hurricanes or snowstorms, a field
study can gather additional observations to test specific hypotheses.

3. The physical laws that control atmospheric behavior can be represented in software
packages known as numerical models.

4. Early on, it was noted that stormy weather observed at one site was usually not a one-off



event, but related to an area of low pressure that tracked across Europe.
5. For a weather agency in a particular country to be able to generate a forecast, it needs
weather data from all over the world.

Kpurepum oueHuBanus

MaxkcuMalIbHOE KOJIMUECTBO OaslIoB — 25.

20 6as10B - 90%.
15 6as1i10B - 80%.
10 6ay10B - 60%.

meHee 10 — menee 60%.

[IIxana mepeBoa 6AJIJIOB B OIICHKHU:

Huxnss rpanuna 6annos Onenka
1 Mmenee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YIIOBJIETBOPUTEIILHO
3 15 XOPOIIIO
4 20 OTJINYHO

3.2 KoutpoabHas padora. Jlekcnueckuii AMKTAHT. 4, 5 ceMecTpbI

s nexkcuyeckoro JAMKTaHTa IpenojaBareib BblOuMpaerT 20 JEKCHYECKUX €IMHULl, KOTOpbIE
BKJIIOYEHBI B M3y4aeMbli pa3en nporpaMMbl. OOydaronuecs nepeBosT JIEKCUYECKUe eNHULIbI
C PYCCKOTO SI3bIKa HA aHTJIUHUCKUU.

Kputepun oneHuBanus
MakcumaibsHoe KojmmuectBo 0asutos — 10.
10 6as1510B - 75% cioB u 0osee JaHbl 0e3 OMIMOOK.

meHee 10 — meHee 75% nane! 0e3 OmIMOOK.

IIIxana mepeBoa 6AIJIOB B OIICHKHU:
Huxnss rpanuna 6annos Onenka

1 menee 10 He 3auteno

2 10 3a4YTEHO




KonTposbHbie padoThl (MMCbMEHHBIN MepeBO TEKCTA)
IS TEKyIIero KoHTposi no aucunnanne <MAHOCTPAHHBIN SI3BIK B
IMPO®PECCHUOHAJIBHOM JEATEJIBHOCTH»
3 cemectp
IlepeBeaure TEKCT MUCbMEHHO
Bapuanr 1

Scotland is a country that is part of the United Kingdom. Covering the northern third of the
island of Great Britain, mainland Scotland has a 96-mile (154 km) border with England to the
southeast and is otherwise surrounded by the Atlantic Ocean to the north and west, the North
Sea to the northeast and the Irish Sea to the south. The country also contains more than 790
islands. Most of the population, including the capital Edinburgh, is concentrated in the Central
Belt — the plain between the Scottish Highlands and the Southern Uplands — in the Scottish
Lowlands.

Scotland is divided into 32 administrative subdivisions or local authorities, known as council
areas. Glasgow City is the largest council area in terms of population, with Highland being the
largest in terms of area. Limited self-governing power, covering matters such as education,
social services and roads and transportation, is devolved from the Scottish Government to each
subdivision. Scotland is the second largest country in the United Kingdom, and accounted for
8.3% of the population in 2012.

Bapuanr 2

Scotland

The Kingdom of Scotland emerged as an independent sovereign state in the Early Middle
Agesand continued to exist until 1707. In 1603, James VI of Scotland became king
of England and Ireland, thus forming a personal union of the three kingdoms. Scotland entered
into a political union with the Kingdom of England on 1 May 1707 to create the new Kingdom
of Great Britain. The union also created the Parliament of Great Britain. In 1801, the Kingdom of
Great Britain entered into a political union with the Kingdom of Ireland to create the United
Kingdom of Great Britain and Ireland.

Within Scotland, the monarchy of the United Kingdom has continued to use a variety of styles,
titles and other royal symbols of statehood specific to the pre-union Kingdom of Scotland.
The legal system within Scotland has also remained separate from those of England and
Wales and Northern Ireland; Scotland constitutes a distinct jurisdiction in both public and private
law. The continued existence of legal, educational, religious and other institutions distinct from
those in the remainder of the UK have all contributed to the continuation of Scottish
culture and national identity since the 1707 incorporating union with England.

KonTpoJsbHbie padoThl (IMCbMEHHBIH NepeBo/l TEKCTa)
JJISl TEKYLIero KOHTPOJIA M0 JMCUHUILIUHE

«MHOCTPAHHBIA SI3bIK B MTPO®ECCUOHAJIBHOMN JESATEJBHOCTH»
3 cemectp

Bapnanr 1
|. [IepeBeauTE TEKCT MUCHbMEHHO
Earthquakes, hurricanes, and tidal waves are so fearsome because they strike almost without
warning. Still other phenomena on the Earth's surface cause catastrophes, though of less
immediate danger because they arise from gradual processes. It is known, for example, that the
level of the sea has been rising slowly ever since the end of the last ice age. The reason for this
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rise is that much of the ice that covered large areas on the Earth a hundred thousand years ago
has melted, and the melt water has caused the oceans to spill over. This will go on for the next
fifty thousand years, as a result, the level of the oceans will rise by another three hundred feet.
Some of the largest centers of population, among them New York, Hong Kong, Hamburg, Los
Angeles, and Rio de Janeiro, will eventually become submerged.

Bapuant 2

I. IlepeBeauTe TEKCT MUCHbMEHHO

The meaning of climate is difficult to define. In essence, the climate represents the sum of
all environmental factors, such as temperature, humidity, and wind which are significant for
living organisms. In a more restricted sense, a climate can also be defined for life in the water.

Environmental factors, in the water include temperature and flow conditions. Even the
chemical makeup of the environment of living organisms is to be counted among the
climatological factors. Furthermore, the various radiation to which living organisms are exposed
must be considered as part of the climate, such as the heat radiation, the visible radiation, the
ultraviolet radiation from the Sun - these represent the radiation climate.

KonTposbHbie padoThl (MMCbMEHHBbIN MepPeBO TEKCTA)
JJIS1 TEKYIIEro KOHTPOJIS MO IUCHUIIIHHE

«MHOCTPAHHBIN SI3bIK B MTPO®ECCUOHAJIBHOMN JESTEJBbHOCTH»
2 kypc 3 cemecTtp (OCEHb)

Bapuant 1

|. [TepeBeauTe TEKCT MUCHMEHHO

Hurricanes — or tropical cyclones or typhoons as they are also known — are powered by
heat and moisture. They form near the equator over seas with a surface temperature of at least 27
°C (81 °F), a condition that occurs during the late summer "hurricane season". A rising column of
warm, moist air forms a spiral system of clouds and warm winds. Technically, a hurricane exists
when these winds reach a speed exceeding 32.7 meters a second (about 73 miles an hour).

Hurricanes drift slowly westward at about 16 kph (10 mph) with the trade winds and also
veer away from the equator. When they leave the tropics or strike the land, they dissipate, cut off
from the warm seas that are the source of their energy. They are carefully monitored by weather
satellites.

Bapuanr 2

l. HCPEBe)II/ITe TEKCT MUCbMEHHO

Air is a fluid and is forced to flow from regions of high pressure. How fast the air will flow
depends on the size of the difference in the pressure centers and the distance separating them. A
large difference in pressure over a short distance means a steep gradient of pressure on the
weather map, while a small difference over a larger distance implies a much weaker gradient. Air
is rather like water flowing down a slope — the steeper the slope, the faster the water flows but
over the Earth's surface, of course, the air flows horizontally, not down a slope. Areas on a
weather map with a rapid change of pressure across the surface will have air flowing rapidly
(strong winds) while places with weak pressure gradients will see lighter winds.



KouTpoJsbHbIe padoThl (IMCbMEHHBIN MePeBO/ TEKCTA)
VIS TeKyIIero KoHTpousi no aucuunanne <MAHOCTPAHHBINM SI3BIK B
IMPO®ECCHUOHAJBHOM JEATEJBHOCTH»
6 cemectp

Bapuanr 1

l. HepeBezmTe TEKCT IUNCbMEHHO

Two rather dry monsoon seasons severely limit the total amount of rainfall normally
received in East Africa. This is illustrated by the fact that almost two fifth of the region has
annual means below 800 mm, and only a few isolated mountainous areas reach values
exceeding 2000 mm per year. Compared to other equatorial monsoon regions, like Indonesia,
where most areas have annual means over 2500 mm or even more, East Africa is a very dry
region indeed.

However, because of the high variability from year to year, annual means give a rather
poor representation of actual weather conditions. Especially if rainfall is considered in relation
to agriculture, annual means have little significance.

BapuanT 2

l. HepeBe)IHTe TEKCT IUCbMEHHO

Aside from the gases in the atmosphere, clouds also play a major role in climate. By
reflecting solar radiation away from Earth, some clouds act to cool the planet while other types
of clouds warm the Earth by trapping heat near the surface. For years, it was not known whether
clouds warmed or cooled the planet. Recent satellite measurements have proved that clouds exert
an overall powerful cooling effect on the Earth. In some areas, however, such as tropics, heavy
clouds may markedly warm the regional climate.

Clouds and greenhouse gases fit into a global radiation budget that must balance itself.
Most of the incoming solar radiation is received in tropical regions while very little is received in
polar regions especially during winter months. Over time, energy absorbed near the equator
spreads to the colder regions of the globe, carried by winds in the atmosphere and by currents in
the ocean. The small amount of energy retained in the atmosphere is redistributed, basically, by
winds.

Kpurtepuu onennBanus

MaxkcumanbHOe KonuuecTBo 6annos — 20.
18 6anyg0B - o00m@as aaeKkBaTHOCTb MEpeBOJa TEKCTa B MOJIHOM oObeme. OTcyTcTBHE
CMBICJIOBBIX HCKaXE€HUH. TeKCT - rpaMMaTHUecKu KOPPEKTEH, JEKCHKO-TEPMHHOJIOTHYECKHE
€IWHUIIBI M CHHTAKCHYECKHE CTPYKTYPBI, XapakTepHbIe i HAYYHOTO CTHIISA pEYH,
COOTBETCTBYIOT HOPME U Y3YCY SI3bIKa IEPEBO/A.

15 o6anaos - INEpeBOJ BBINIOJHEH B IIOJHOM O6’L€Me, HO BCTPCYAKOTCA JICKCUYCCKUC,
TpaMMaTHYC€CKUEC W CTHIIMCTHYCCKHUEC HCETOYHOCTHU, KOTOPBLIC HE IMPCIATCTBYIOT 06H1€My
NMNOHUMAHHUIKO TCKCTA, OJHAKO HC COITIACYHOTCAd C HOPMaMH JIUTCPATYPHOI'O A3bIKa U CTUJICM
HAYYHOTI'O U3JIOKCHHA.

10 _6aagoB - mepeBeneHo (2/3 — '2)  TeKCTa C MHOTOUYMCICHHBIMH  JIEKCUYECKUMH,
rpaMMAaTHICCKUMHU M CTHIIMCTUYCCKHUMH OIMMOKAaMHU, KOTOpPBIE 3aTPYIHSIOT o0Iee MOHMMAHHE
TEKCTA.

MeHee 10 — HenosiHbIN nIepeBo1 (MeHee 2). HemonnManue copepskanust TEKCTA..

[ITkana nepeBosia 6a1JIOB B OLICHKH:
HwxHss rpanuna 6anios Ornenka




1 MmeHee 10 HEYIOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YZIOBJIETBOPUTEIILHO

3 15 XOPOIIIO

4 18 OTJINYHO

3.3 Kommiekr 3az[aljm71 JJISE MOJEJTUPYEMOIl CUTYallu 10 AMCHUILIIHHE
«AMHOCTPAHHBIU A3BIK B IPO®ECCUOHAJIIBHOU JEATEJIBHOCTHN»
3, 4 cemecTpsl

OpuenTrpoBanue B ropoje (directions)

Crynment 1. PaccripocuTe y cBoero ToBapwina, Kak MpOeXaTh OT CTAHIUU METPO JIO0
Bamrero yueOHoro kopiryca (Wiu OT y4eOHOT0 KopIryca 10 DpMUTaka, TM00 IPyroro Myses Win
Teatpa o Bamemy BriOopy). Cripocute, CKOJIBKO BPEMEHHU ITO 3aiiMeT.

Crynent 2. [TogpoOHO 0OBSICHUTE CBOEMY TOBApHIIly, KaKk IpoexaTh OT CTAHIIUU METPO
1o Bamrero yueOHOrO Kopiryca (Ui OT y4eOHOro Kopmyca A0 DpMuTaxa, Ju0o Apyroro myses
WM Teatpa no Bamemy BrIOOpY).

B marasuse (shopping)

Crynent 1. Bam HeoOX0IMMO KyNHTbh JKUHCHI (IIpUAyMaiiTe, KaKoro 1BeTa) pyoamky
win ¢(yrbonky. Crnpocute y nponasua, ectb ju pazmep 38. Crpocure, MOXKHO JM IJIATUTh
0aHKOBCKOM KapTOM.

Crynent 2. OTBeTbTe Ha BONPOCHI OKYNATENs, CKaKUTE, i€ IPUMEPOUHbIE, CKAXHTE,
YTO MOYKHO TUIATUTh OAHKOBCKOM KapTOM.

B xade

Student A. You are in a café. You are very hungry. Ask for the menu. Look at the menu. Make
an order. You would prefer to pay by credit card. Ask if it’s OK.

Student B. You are a waiter in a café. Take the customer’s order. Say that you accept credit
cards.



BURBERS

CHEESEBURGER 42

Custom Beef Patty ground in-house daily
served with American Cheese, Pickle,
Lettuce, Onion, Tomato and Comeback Sauce
*ADD BACON .50¢

DOUBLE CHEESEBURGER 6.2

Double the Beef, Double the Cheese served
with American Cheese, Pickle, Lettuce,
Onion, Tomato and Comeback Sauce

*ADD BACON .50¢

BBQ BURGER 549

Best of both worlds. Custom Beef Patty ground
in-house daily topped with Slow Smoked Pulled
Pork, American Cheese, Grilled Onions and
Hugh-Baby's BBQ Sauce

SHROOM & SWISS BURGER 4%

Custom Beef Patty ground in-house daily
served with Swiss Cheese, Smoked Mushrooms,
Mustard and Mayo

*ADD BACON .50¢

VEGGIE BURGER" 4%

Custom Blended Patty of Black Beans, Onions,
Smoked Mushrooms and Cashews served with Pickle,
Lettuce, Onion, Tomato and Comeback Sauce

‘ADD CHEESE .30¢

SLUGBURGER W 229
Made famous in Corinth, v

BB SANDIICHES

BBQ PORK SANDWICH 3%

Slow Smoked Pulled Pork topped with Cole
Slaw and Hugh-Baby's BBQ Sauce

BBO CHICKEN SANDWICH 42

Smoked Chicken dunked in Hugh-Baby's
BBQ Sauce and topped with Cole Slaw

BBO TURKEY SANDWICH 4.

Smoked Turkey Breast sliced and served
with Hugh-Baby's White BBQ Sauce

BBQ BOLOGNA SANDWICH 39

Smoked Bologna sliced, fried on the griddle,
served with Mustard, Pickle and Onion

HOT DDGE

BALL PARK DOG 2%

Hot Dog served with Sweet Relish and
Yellow Mustard

SLAW DOG 39

Hot Dog served with Cole Slaw, Chopped
Onions, Mustard and Chili Sauce

CHILI CHEESE DOG 43

535 & BURGER SHOP ¢

FRIES

FRIES 199
Hand-cut French Fries
CHILI CHEESE FRIES 32

Hand-cut French Fries topped with Sliced
American Cheese and Chill Sauce

BHAKED B DRINKS

MILKSHAKES 375

House-made. Vanilla, Chocolate, or Strawberry
topped with Whipped Cream and a Cherry

FRESH-SQUEEZED LEMONADE ~ 2.28

Fresh-Squeezed Daily

ICED TEA 1.99
Sweet or Unsweet
CO-COLAS 1.99

We proudly serve 6 o ((Z/'] products!
COCA-COLA, DIET COKE, SPRITE, DR PEPPER, POWERADE,
MELLO YELLO, ORANGE DRINK, BARQ'S ROOT BEER

Hot Dog served with Chili Sauce, Chopped
Onions, Yellow Mustard and American Cheese
, - KIDS DRINKS 059
m:.ale(;:::i:gdrk;‘r;dszsed w PICKWICK DO"G 449 Co*-Cola Drink Choice, iced Tea or Apple Juice
ith Pickles, Ch d Hot D d with Grilled Onlons, Jal
Oiilons wad Mistant - Yellow Mustard, Mayo and Hugh-Baby's BBQ Sauce BOTTLED WATER 179

"ADD BACON .50¢

JlenoBoii Tesie(hOHHBII Pa3roBOp
Student A. You are a secretary for Mr. Grey at the sales department of Ruf-Tuf-Sofas.

Someone’s phoning and asking to speak to Mr. Grey. Today Mr. Grey’s on business trip. He’ll
be in the office tomorrow. But he told you to write down who calls him because he wants to call
back if it is important. (hame and telephone number).

Student B. You are calling Mr. Grey. The products that you ordered for your shop were not
delivered (1e mocraBieHsr).

JlemoBoii TesnneOHHBIN pa3roBop
Student A. You want to buy a fiction book in English. You need short stories for elementary
level. Phone the shop to get the following information.
Opens? Time?
Closes? Time?
Have books? (Yes/No)
Price?
Address
Student B.

The shop works from 10 a.m. to 6 p.m. The address is Nevsky prospect, 34.
For elementary level you have only fairy tales (cka3skn). Price: 265 rubles.

Y Bpaya

Make up and act out a dialogue “At the doctor’s”. Your task is to use all the expressions
below. You can also add your own ideas.

Bad cold. Aches and pains all over my body. Sore throat. Running nose. Take the temperature.
Stay in bed. Take aspirin. Prescription. Get better in 5 days.



IMyremectBue na camonere (Travelling by plane)

Mopnenupyemas cutyauus 1. Y croilku perucrpanuu.

Crynent 1. Bam HeoOxoaMMo 3aperucTpupoBaTh maccakupa Ha peiic. [lompocure mokazath
[acropT, COPOCHTE, KaKOK Oaraxk (MM CKOJIBKO Oaraka) MaccaKUp XOUeT 3aperHCTPHpPOBATb.
Cnpocute, caMOCTOSITENIBHO JIM TacCaKUp NakoBal cBod Oaraxx. OOparuTe BHHUMaHUE
raccakvpa Ha CIIMCOK 3aIlpElllEHHBIX K NEPEBO3KE IPEIMETOB, YTOUHMTE, HET JIM TAKOBBIX B
Oaraxe. CnpocuTe Npo py4HyIo Kiajb. Bbiaiite mocajgo4Hblii TaloH, 03ByYUB HOMEP BBIXOJa U
BpeMs I0caAKu Ha peiic. OTBEThTE Ha BOIIPOCHI MACCAKUPA, MOXKEJIANUTE IPUIATHOTO TOJIETA.

Crynent 2. Bam He00X0IMMO IPOITH PETHCTPALIMIO HA peiic. YKaXKUTE CBOM IyHKT Ha3HAYCHUSI.
OTBeTbTe Ha BOIIPOCHI COTPYAHUKA asponopra. [lonpocure Mecto y okHa/y mpoxoja. Y TOUHUTE,
KaK [POMTH Ha MacCHOPTHBIM KOHTPoJb. [lobnaromapure coTpyaHuKa.

Monenupyemas curyanus 2. Y cTOMKH HHPOpMAITUU
Crynent 1. ChopocuTe, BOBpeMs JM OTIPABISIETCS Balll PeMc M KaK MHPOWTH HAa CTOHKY
perucTpanyy Bamei aBuaimHud. Paccpocure, kKak 100paThCst 10 HY’)KHOTO TepMUHAIA.

Crygnent 2. OTBEThTE Ha BOMPOCHI MACCAKUPA: CKAKUTE, YTO PEIC U3-3a MOTOIHBIX YCIOBHUI
3aJIep>KMBAETCSl Ha HECKOJIBKO YacoB, a CTOWKA perucTpaliuy HaxXoIUuTCs B IPYrOM TEpPMHHATIE.
CkaxuTe, 4To J0OpaThCs Tyla MOXKHO Ha OECIUIATHOM aBToOYyCe.

Monemupyemas cutyarws 3. [Tokynka ounera.

Crynent 1. Bam HE00X0aMMO KyNnUTh OWJIET HA caMOJIeT. YKaXXUTe MyHKT Ha3HAuY€HUs, IeHb U
JKeJlaeMoe BpeMsi OTOBITHS. Y3HAB MPO BAPUAHTHI, CIIPOCUTE PO CTOMMOCTh, BPEMsI TIPUOBITHS,
a’poropt oTOBITHA/TIPpUOBITHS. BeiOepuTe petic, kitace nmojera. Ha Bornpoc mpo oOpaTHbIi OuieT
OTBETHTE OTPHUIATEIILHO.

Crynenr 2. [Ipennoxute aBa BapuanTa pelicoB. OTBETbTE Ha BONPOCH acCakupa. Y TOUHHUTE,
4To 3a Oarax cBbiie 10 Kr B3uMaercs JoNnoyHUTeNbHas miaTa. CpocuTe, Hy>KeH JIn 00paTHBIN
ouner.

Pasrosop o moroze (Talking about the weather)

Crygnent 1. BrickakuTe MHEHHE O TIOTO/I€ Ha JAaHHBIM MOMEHT (TpeKpacHasi, COJTHEYHAs/TIIoxXasl,
IoXuuBast U T.1.). CpaBHUTE ¢ morojoil Buepa. Crpocure codeceHrKa, 3HAET U OH MPOTHO3
Ha BEUep W 3aBTPAIIHUMA JI€Hb. B 3aBUCHMOCTH OT MPOTHO3a, OOCYAMTE, KaK CTOUT OJEThCH,
CTOWT JIH B35ITh C COOOM 30HTHK.

Crynent 2. Cormacurech ¢ OIEHKOW coOecemHHKa MOToJbl Ceiiyac, HAa30BUTE TEMIIEpaTypy.
CkaxuTe, 4YTO MO MPOTHO3Y MOroja AOJKHA K BEUYEPYy U3MEHUTHCS, PACCKAXKUTE, KAK UMEHHO
(Temmeparypa, ocaaku, Betep). Pacckaxkure mpo morojy 3aBTpa.

Kpurepun onenuBanus

MaxkcuManbHOe KoytmdecTBo Oayios — 20.
18 6ani0B - Yyammuiics JeMOHCTPUPYET YMEHHUE JIOTUYECKU BEPHO, apIYMEHTHUPOBAHO U SICHO
CTPOUTH YCTHYIO Peub. Y ydalierocsl Mo4YTH HET MpoOJieM B MOHUMaHUHU BOMpocoB. CriocoOeH
BEPHO TepenaTh (akTU4ecKyro WH(GOpManuoo. AJEKBAaTHO OTBEYaeT Ha BOMPOCHL, KaK B
COJICP)KATEIPHOM TUIaHE, TaK W B IUIAHE COOTBETCTBHS PETUCTPY M CTWIIO pedud. JnamazoH
JEKCUKH M TPAMMAaTHYECKUX CPEJICTB COOTBETCTBYET MPOWIEHHBIM pa3jeliaM MpOrpamMMbl
(yuebnmka). 75% BbICKa3piBaHUN JaHbl 0€3 ommOOoK. OJHAKO BO3HUKAIOT OIIMOKH WIIH
HEaJIeKBaTHOCTh BHIOOpA JIEKCHKH, YTO HE TMPEMSITCTBYET KOMMYHHKAIMH. Y ydallerocs



NPOM3HOUICHHE MOJHOCTHIO COOTBETCTBYET MPOrPaMMHBIM TpeOOBaHHSIM, XOTS WHOT/A
BCTPEUAIOTCSl HE3HAYUTENbHBIE OINOKH, KOTOPbIE, OJHAKO, HE MEIIal0T OOILIECHUIO;

15 6aaJ0B - Yuamuiicsi JEMOHCTPUPYET YMEHHE JIOTUUECKU BEPHO, ApIyMEHTHUPOBAHO M SICHO
CTPOUTh YCTHYIO peyb. Y4Yalluiics IOKa3bIBaeT XOPOUIMH YpOBEHb MOHMMAHUS BOIIPOCOB,
OJTHAKO, WMHOT/Ia MPUXOAMUTCS MOBTOPUTH Bompoc. OH J0CTaToyHO CBOOOIHO BeneT Oeceny.
Jlnana3oH JEKCUKH U TPaMMAaTUYECKUX CPEACTB B I[EJIOM COOTBETCTBYET MPOUICHHBIM pa3zesiaM
nporpammel (yueOHuka). 50% BbICKa3biBaHUN maHbl 0e3 omubOok. [IpocThie BhICKa3bIBaHUS
JIOJKHBI ~ OBITh  IpaMMAaTH4YEeCKHM NpaBWIbHBIMHU. JlocTaTOuHO BBICOKAs TOYHOCTH B
UCIIOJIb30BaHUU JIEKCUKH. [Ipou3HOIIEHNE ydalerocss B LEJIOM COOTBETCTBYET NPOrPaMMHBIM
TpeOOBaHUSAM, HO BCTPEUYAIOTCS CIIydyan OTKJIOHEHHS OT MIPOU3HOCUTEIBHBIX HOPM;

10 6anu0B - VYwyamuiica 1okasbiBaeT oOllee MOHUMaHUE BOIPOCOB M JKEJIaHHE Yy4acTBOBAThH B
pasroBope. EmMy HeoOXOAMMBI TOSCHEHUS HEKOTOPBIX BOMPOCOB. OmuOKM ydalerocs
3aTpyAHAIOT Oecely, HO He pa3pymaioT ee. OH MpaBUIIbHO UCHOJB3YET pa3Hble (HOPMBI ITIaroJIoB
U BpEeMEHa, HO TOJIbKO 1O 3aydeHHOo#l Teme. Menee 50% (HO G6onee 30%) BbICKa3bIBaHUN JaHbI
0e3 ommOok. OH HUCHONB3YeT OYEHb OrPAHWYCHHBIA Jekcuueckwii 3amac (He menee 50%
BKJIIOUEHHBIX B MPOTpPaMMy pazjieia JeKCHY. €IUHHUL). Y ydallerocs HaOII0Jal0TCs MOIBITKU
MPAaBUJIBHO MPOU3HOCUTh U HHTOHUPOBATH PEUb, HO OTKJIOHEHHS YaCThl U 3aMETHBI;

MeHee 10 — Menee 30% BbIcKka3bIBaHUN JaHbl 06€3 omMOOK. OUIMOKN MPUCYTCTBYIOT JaXe B
MIPOCTHIX TTOATOTOBIICHHBIX 3apaHee BhICKa3bIBaHUAX. OH UCMOIB3YET JEKCUUECKHI 3armac MeHee
50% BKJIIOYEHHBIX B MPOTPaMMY paszfena JIeKCHUecKux eauHull. OmuOKku B MPOU3HOLICHUH
(0coOeHHO B yIapeHUH B CIIOBaX) 3aTPYAHSIIOT IOHUMaHUE.

[IIxana nepeBoja 6AJIIOB B OLICHKU:

Huxnss rpanuna 6annos Onenka
1 Mmenee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YIIOBJIETBOPUTEILHO
3 15 XOpOIIIO
4 18 OTJINYHO

3.4 3apanue 11 YCTHOTO nepeBo/a Mo AMCHHUILINHE MHOCTPAHHBIN SI3bIK B
INPODPECCUOHAJBHOU JEATEJBHOCTU

3. 4 cemecTpsbl

JlomaiiHee yTeHue MpeacTaBiseT co00l ayTeHTHUHbIE TEKCThl HAyYHBIX CTaTel AJs mepeBoja ¢
AHTJIMHCKOTO $3bIKa Ha PYCCKHM, KOTOpbIE MOTYT BBIOMPATHCSA CTYIEHTAMH CaMOCTOSITENIBHO.
HcTouHnkoM moucka MoxkeT ObITh MHTepHeT minu 6ubinoreka. YpoBeHb BBIOPAHHOIO TEKCTa
JIOJDKEH COOTBETCTBOBATh JIEKCUKO-IPAMMAaTUYECKOMY YPOBHIO H3Yy4aeMOro MarepHaa.
MuHUManbHBI 00beM, BBINOJIHAEMBIH CTyZeHTaMu B TeueHue roga: 5000 3nakoB as 6a30BOro
U npoaBuHyToro ypoBHedl m 3000 i1 MUHUMaIbHOrO YpOBHSA. TeMaTWyecku cTaTbu AJs
JIOMAIITHEr0 YTEHUs JIOJDKHBI COOTBETCTBOBATH IPONACHHBIM TEKCTaM Mpo(hecCHOHAIBHOTO
XapakTepa (TeMaTHKa: SKOJIOTUS BOJOEMOB, BOJIHbIE OHOPECYPCHI).

Kpurepun oueHnBanus

MakcuMalibHOE KOJIMYECTBO OalioB — 25.



20 6ann0B - o0mas aneKBaTHOCTh IEepeBOJa TEKCTa B TOJIHOM OObEMe, BBICOKAs CTENEHb
TOYHOCTH Tepefaun WHPOPMAIMK W HACH, coiepkammxcs B Tekcte. OOydaromuiics He
UCTIBITHIBAET TPYIHOCTEH B MOHMMAHUU M (HOPMYIHPOBKE HA PYCCKOM S3BIKE JIaXKe CIIOKHBIX
KOHILICTIUH. CH0XHONOJUNHEHHbIE IPEJIOKEHUS, IIPEUIOKEHUS, coJiepKaliue
rpaMMaTU4YECKUE KOHCTPYKLIMU BBICOKOIO YPOBHS CJIOXHOCTU (IIpUYacTUs M IPUYACTHBIE
000pOThI, LEMNOYKU CYILECTBUTEIbHBIX M JIp.) HE BBI3BIBAIOT TPYIHOCTEH INpU IEpEeBOE.
OOyuaromwmiicss crmocoOeH mono0paTh Hawboyiee TOYHBIA IMEPEBOJ MHOTO3HAYHBIX CIIOB,
YUUTBIBAs OOLIMI CTaTbU KOHTEKCT B IEJIOM, a TaKkKe OMMKaHIIMH KOHTEKCT Ha YpOBHE
CJIOBOCOYETaHMS, IIPEJIOKEHUS. He  wucnoeiThiBaeT  TpyAgHocTel B IIEpEBOAE
CHELMATU3UPOBAHHBIX TEPMHHOB. J[EMOHCTpUPYET BBICOKYIO CTENEHb CHOCOOHOCTH K
CMBICIIOBOM KOHTEKCTyaJdbHOW poraake. OTCYyTCTBHE CMBICIOBBIX MCKaXeHHH. TekcTt -
rpaMMaTH4YeCK KOPPEKTEH, JIEKCUKO-TEPMUHOJOTMYECKUE E€IUHULBI M CUHTAKCHYECKHE
CTPYKTYpBbI, XapaKTEpHbIE JJIsi HAy4YHOTO CTHJI PE4YH, COOTBETCTBYIOT HOPME U Y3YCY SI3bIKa
nepeBoJa.

15 0aJjuioB - TIEpPeBOJ BBINOJIHEH B TOJHOM OOBbEME, HO BCTPEYAIOTCS JIEKCHYECKUE,
rpaMMaTH4ecKie M CTUIMCTUYECKHE HETOYHOCTH, KOTOpble HE NPEHsATCTBYIOT OO0IeMy
NOHMMAHUIO TEKCTa, OJHAKO HE COIVIACYIOTCSI C HOPMaMM JIMTEPAaTypHOTO S3bIKa U CTHJIEM
Hay4yHOro wu3noxeHus. OOyyaromiuiicsi HE MCHBITBIBAET TPYIHOCTEH B IIOHUMAaHUU U
(GOpMyJIUPOBKE HA PYCCKOM SI3bIKE JaKe€ CIOKHBIX KoOHUeNnuuid. CloKHONOJYMHEHHBIE
IPEUIOKEHUs], IPEUIOKEHUs, CoJepXkKallie rpaMMaTiYeckie KOHCTPYKLIUU BBICOKOI'O YPOBHS
CIIO)KHOCTH B PEIKHUX CIIydasX BBI3BIBAIOT TPYJHOCTH MpH (HOPMYIHPOBKE IMEpeBoaa. ITO
OPUBOAUT K CTWJIMCTHYECKUM HEAOCTaTKaM TEKCTa IepeBOja, OJHAKO OO0ydJaroluiics He
JIOITyCKAaeT MCKa)KEHHUsS OOIIEero cMeicia BhICKasbiBaHMs. OOydaromuiics crocoOeH momodparth
Hau0oJiee TOUHBIN MEePEBOI MHOTO3HAYHBIX CJIOB, YUUTHIBAsl OOIIMI CTaThU KOHTEKCT B LIEJIOM, a
TaKkkKe OMMKAaHIIMK KOHTEKCT Ha YPOBHE CIIOBOCOUYETAHHWs, NMpeIokeHus. He ucmbIThIBaeT
TPYAHOCTEH B IEPEBOJIC CHEIMATU3UPOBAHHBIX TEPMHUHOB.

10 0anJoB - nepeBeneHo Oonee 2/3 TEKCTa € MHOTOYHCICHHBIMHA JICKCHUCCKHUMU,
IrpaMMaTHYeCKUMU M CTHJIMCTUYECKMMH OHIMOKaMH, KOTOpPbIE 3aTPYAHSIOT 00llee NOHUMaHHE
Tekcta. He Biuazeer cHenMaTM3UpPOBAHHOM  TEPMHUHOJOTMEH B IOJHOM  OObEME,
PEIyCMOTPEHHOM IIPOrpaMMOii.

MeHee 10 — HeMoNHbIN NepeBo/I: MeHee 2/3 TeKCTa NepeBeieHo 0e3 3HAaUUTENbHBIX OIIMO0K 1
HETOYHOCTEH, KOTOPBIE 3aTPYAHSIOT IOHUMAHUE TEKCTA.

[ITkana nepeBosia 6aJIOB B OLIEHKH:

Huxnss rpanuna Onenka
0ayioB
1 menee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIHHO
2 10 YIOBJIETBOPUTEIHHO
3 15 XOpOIIO
4 20 OTJINYHO

3.5 3aganue 1J1s1 IpoBeeHUsI MUCbMEHHOI KOHTPOJILHOH padoThl «OpuuuaabHoe
NMHCHMOY»

Your institution is holding an international conference “Issues of Hydrometeorological
forecasts, Environment and Climate ” «/Ipobaembi cudpomemeoponocuueckux npocHo308,

JKoJI02UU, Kiumamay).

Write an invitation letter to one of the key speakers, Professor Dalton, Great Britain, inviting
him to the conference. Include the following:
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the location (the address of your institution)

the dates: July 15-17, 2021

the purpose of the conference was formulated in the Russian language. So, you have to translate
it into English.

Lenu konghepenyuu:

- 00CYJHCOeHUEe OCHOBHBIX Pe3YIbMamos 2UOPOMemeopoI0cULeCcKUX UCCIeQ08aAHUL, MEeHOSHYUL U
HAnpasieHuti pazeumus Memooos U UHGOPMAYUOHHBIX MEXHOL02UU, ABMOMAMUIUPOBAHHBIX U
OUCTMAHYUOHHBIX MEMOO08 UCCIe008AHUL 8 00aACMU 2UOPOMEMEOPONIOSUU U CMEIICHBIX C Hell
obracmsx;

- co30amue U  UCNONB308AHUE UHPOPMAYUOHHLIX Pecypco8 8  2UOPOMEmeoposocul,
KAUMAMONO2ULU, MOHUMOPUHRA — 3G2PA3HEHUS.  OKpydcarowelu cpedvl 0l  0OCHYHCUBAHUSA
noavb3oeameinell, 8 MOM Yucjie CHeYuaIusupoSanHoU UHGopmayuel.

Hanpasnenust paboTbl KOHPEpEHINH:

- Mopenu, MeTO/Ibl U TEXHOJIOTUHU THUAPO-, arPOMETEOPOJIOTHICCKUX U TeITHOTeOPH3NICCKUX
HPOTHO30B.

- UadopmaninoHHO-BBIYHCIIUTEIBHBIC CUCTEMBI B THIPOMETCOPOIIOTUYECKUX HCCIICIOBAHUSX.
- UccnenoBanus KiuMaTa M €ro M3MEHECHUH.

- Pa3BuTHe METOIOB M TEXHOJIOTHII MOHUTOPHHTA COCTOSIHHS U 3arPS3HEHHS OKPYKaIOIIeh
Cpe/pbl.

the contact details: site wvw.METEOconf2021.ru

contact person (conference coordinator: your name, a telephone number)

Add abstracts reception details (the closing date, the volume) and details of the Newsletter
publication (Internet site, the date of issue).

MaxkcuMalIbHOE KOJIMUECTBO OasuioB — 25.

20 6ana0B - JleMOHCTpHUpYET 3HAHHE 3aKOHOB KOMIIO3UIIMHA U CTHJISI U YMEHHUE JIOTHYECKH
BEPHO, AapryMEHTUPOBAHHO M SICHO CTPOMTb IHCBMEHHYK peub. CTHUIb TMOJIHOCTBIO
COOTBETCTBYET 3aJaHHOMY (opmary peudr. Tema packpbiTa B MOJIHOM 00BEMe. MbIcau 4€TKO
chopMyIIMpOBaHbl, JIOTUYECKH O¢opMieHbl. llpemnoxkeHHble B KayecTBE CMBICIOBOM OMOPHI
(bakThl ¥ MpoOIEMHBIE BONPOCH! Pa3BEPHYTHI C UCIOIB30BAHUEM TBOPUYECKOI'O BOOOpaKEHUS.
boratelii U ClOXHBIA O CTPYKType S3bIK, HIIMPOKHH OOBEM JIEKCHKU (B COOTBETCTBUU C
OpOIIEHHBIMU pa3fielaMi TpaMMaTHKH M JIeKCMYeCKMM Marepuanom). Ilpaktuyecku 06e3
OIINOOK;

15 0annoB - /IeMOHCTpUpPYET 3HaHHE 3aKOHOB KOMIIO3MIIMM M CTHUJIS M YMEHHME JIOTMYECKH
BEPHO, AapryMEHTHPOBAHHO M SICHO CTPOUTh MNHCbMEHHYIO peyb. CTUIb MOJHOCTBIO
COOTBETCTBYET 3a/laHHOMY (opMmaTy peun. Tema JOCTaTOUHO XOPOIIO pacKphiTa. JlocTaTouHbIM
JUTSL BBITIOJTHEHUS 337a4i 00BbEM JIEKCUKH M JMAaNa3oH IpaMMaTUYECKUX CpeACTB. B ocHOBHOM
yMECTHOE yINOoTpebieHue Jekcuueckux eauHul. HeGompmoe kommyectBo ommbok (1o 10%
BBICKA3bIBaHUI), HE MPEMATCTBYIOMNUX KOMMYHHUKAIMU. [IpocThle rpaMMaTudeckue CTpyKTYphbI
HE BBI3BIBAIOT 3aTPyIHEHUM,

10 _06auano0B - Bompoc 3agaHusi MOHAT NMPAaBWIBHO, TEMa YaCTUYHO packpbiTa. Kommoszummn
YaCTUYHO HE XBATAET JIOTUKU. BO3MOMKHBI CTHIIMCTUYECKUE OTKIOHEHUS, OTCYTCTBUE CPEACTB
CBS3HOCTHU IPU COXPAaHEHUH LIEJIOCTHOCTU TeKcTa. HekoTophie CII0XKHOCTH € UCIOJIb30BAHUEM
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(dakTOB M MPOOIEMHBIX BOMPOCOB B KAaueCTBE CMBICIOBOI omopsl. HeOomnbinoe KoOIMUECTBO
cepbE3HBIX OMMUOOK (10 25% BBICKA3bIBaHUI), HE MPEMSITCTBYIOIINX KOMMYHHKAIUuU. [IpocThie
rpaMMaTUYeCKHe CTPYKTYPHI HE BBI3BIBAIOT 3aTPyIHEHHIA;

Menee 10 - Bonpoc 3agaHus TOJIBKO YaCTUYHO 3aTpoHYT. KoMmo3unum He XBaTaeT JOTUKH.
3HaYUTENbHBIE CIOXKHOCTH C UCIOJb30BaHHWEM (PAKTOB M MPOOJIEMHBIX BOIPOCOB B KAa4eCTBE
CMBICTIOBOM omopbl. HapyiieHna noruka uznoxkeHusi. JIekcuka HCMIONb3yeTcs B OIpaHUYEHHOM
00bEMe, ¢ cymecTBeHHbIMH omOkamMu. CTHIIb HE BCErZla COOTBETCTBYET 3allaHHOMY (hopmaty
peun. Ilpomecc KOMMYHUKAIMM YaCTUYHO HApylIeH W3-3a 3HAYUTENIBHBIX  OLIMOOK
(cormacoBanue, BpeMmeHHbIE (opMmbl). OmHAKO MPOCTHIE S3BIKOBBIC (POPMBI HCTOIB3YIOTCS
MPABUJIBHO.

[Ixana mepeBoa 6AIIIOB B OIICHKU:

Hwxnss rpanuna 6anios Onenka
1 Mmenee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YIOBJIETBOPUTEIHHO
3 15 XOpOIIIO
4 20 OTJINYHO

25



4. CONEP)KAHME OLIEHOYHBIX CPEJICTB /151 IPOMEKYTOUYHOI
ATTECTALIUU. KPUTEPUU OLIEHUBAHUS

KoMnieKT KOHTPOJIbHBIX PA00T ISl IPOMEKYTOYHOM aTTeCTAlMHU
_ 1O JUCHUIJINHE _
«MHOCTPAHHBIU A3BIK B IPO®ECCUOHAJIBHOU JEATEJBHOCTHW»

3AYETHAS KOHTPOJIbBHAS PABOTA
MUWHWMAJBbHBIA YPOBEHD
3 cemectp (BAYET)
Bapuant 1

l. HepeBe):mTe TEKCT NUCbMCHHO

Water covers seventy-one percent of the Earth. Most of the Earth’s water is in the

oceans, in the ground, in the lakes and rivers and in the air, too. Water consists of two parts of
hydrogen and one part of oxygen.

BOoo~NoOR~WDNE

I1. Bei0epuTte npaBuJIBHYIO IVIar0JbHYI0 Gopmy

There (are / am / is) many types of maps.
How old (is / am / are) he?

| (am /s / are) a student.

She (can / has / is) a brother.

(Are/ 1s/ Do) you go to university?

We (can / are / have) swim.

It is (my / we / me) book.

| (am/is/are) sorry, | (am/is/ are) late.
There (is / are / am) some snow in the streets.
(Is/ Are / Am) there any papers on the table?

I11. ITpuBeauTe pyccKue COOTBETCTBUSA CJEAYIOLUX AHTVIMHCKHUX CJIOB:

map, diameter, air, east, sea, weather, rain, surface, heat, cold, planet, size, water vapour,

time, melt

IV. IlpuBeaure aHIIMACKHE COOTBETCTBUS CJIEIYIOIUX PYCCKHUX CJI0B:

COJIHIIE, 3eMJIs, 00JIaK0, BOJIa, CHET, TEMIIEpaTypa, Jeja, okeaH, jopMa, MPOLEHT, U3y4aTh,

OGapomertp, raz, oOMeH, BUACTh

agbrwbnE

V. IlepeBeauTe NUCbMEHHO CJIeAYIOLIME NPeII0/KESHU:

Air is a mixture of many gases.

Water freezes at 0° C.

The Sun is a star.

Seven planets have satellites.

Water evaporates from lakes, rivers, oceans and seas.
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MWHUMAJIbHBII YPOBEHD
1 xypc 1 cemectp (BAYET)
Bapuant 2

l. HepeBeLmTe TEKCT IMCBMEHHO
The Sun is a star. It is a very large ball. It consists of gases. The gases are very hot. The

Sun is not the largest star. There are many stars in the space. The Sun heats the Earth.

I1. BoiOepuTe npaBUJIbLHYIO IV1Ar0JbHYI0 (hopmy
The Sun (are / is / do) not a planet.

There (are / was / is) many planets in our system.
The planets (has / have / do) satellites.

There (are / is / does) much water in the sea.
Glaciers (can / does / are) melt.

Water (boil / boils) at temperature 100°C.
The Sun (heat / heats) the Earth.

Planets (travel / travels) around the Sun.
(Have/do/are) you got a car?

0. I (was/weref/is) at school last year.

BoOoo~NoOR~WNE

I11. IlpuBeauTe pyccKUe COOTBETCTBUSA CJIEAYIOIINX AHTJIMICKUX CJIOB:
line, Earth, size, north, west, east, pole, point, equator, satellite, water cycle, pure water,

boil, map, evaporate

IV. IlpuBeauTte aHIJIMHCKHUE COOTBETCTBHUSA CJEAYIOLIUX PYCCKHX CJI0B:
MaJIeHbKUH, XOIIOJHBIN, MOpe, TOpSYHii, YUCTHIHA, BBICOKHUN, BO3MyX, HEe0O, 3Be3la,

IMMOBCPXHOCTD, ITOKA3bIBATh, 1aBATh, yrIOTpe6J'I$ITL, JIYHa, TPpaCKTOpHA

V. HepeBezmTe MUCBMEHHO CJECAYIOIIME NPEAIOKCHUA

There are many clouds in the sky.
The air is cold.

The Sun is a ball of very hot gases.
The weather is usually cold in winter.
Stars are very far from the Earth.

arONE

ba30oBbIi M NPOABUHYTLIN VPOBHH

3AYETHASA KOHTPOJIBHAS PABOTA
3 cemecTp
Jlnst MUHMMAJIBHOTO YPOBHS - 5 cemecTp

Bapuanr 1
|. IlepeBeauTe TeKCT MUCHbMEHHO
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Weather is not the same as climate. The weather at a place is the state of the
atmosphere there at a given time or over a short period. The weather of the British Isles is greatly
variable. The climate of a place or region, on the other hand, represents the average weather
conditions over a long period of time. The climate of any place results from the interaction of a
number of determining factors, of which the most important are latitude, distance from sea, relief
and the direction of the prevailing winds.

I1. BoiOepuTe npaBUJILHYIO IV1aroJbHYI0 (hopmy

The bell (rings / ring / ringing) at 8.30.

(Do / Does / Is) he read English books?

This question (will be discussed / will discuss/ are discussed) tomorrow.
| (am reading / reads / reading) a book at the moment.

(Can / Have / Do) you call me tomorrow?

| (went/ go / am going) to the cinema yesterday.

Mary (haven’t / don’t / hasn’t) read the article yet.

| (am / has / must) come to see my friend. He’s ill.

She (go / is going / goes) to the University 6 days a week.

0. I (was introduced / is introduced / introduced) to him last week.

BOoo~NoOR~WNE

I11. ITpuBeanTe pyccKue COOTBETCTBUS CJIEYIOIIUX AHTJIMHCKHUX CJIOB:
square, to rise, weather, cloud, average, fog, famous, to depend on, modern, latitude,
undergraduate, to situate, to determine, to heat, degree

IV. llpuBeauTte aHrIMiCKHE COOTBETCTBHS CJCAYIOUUX PYCCKHX CJIO0B:
W3MEpPEHHEe, 3HMMa, pEKa, CPEIHUM, 3araj, pa3BUBATbCS, HAIMPABJICHUE, HABOJHEHUE,
MPUBJICKATEIbHBIN, Pa3IeiaTh, 0€3 COMHEHHUS, y3Kas yIulla, HayKa, IUCcCepTallysl, HarpeBaThCs

V. IlepeBeauTe NUCHbMEHHO CJIEAYIOLIME NPeII0KESHU
He is as tall as me.

| was more interested in history.

That man is much spoken about.

The warmer the weather, the better | feel.

Yesterday was the hottest day of the year.

agrONE

3AYETHAS KOHTPOJIbHASI PABOTA
3 cemecTp (0CeHBb)

Bapmuanr 2

l. HepeBezu/lTe TEKCT INCBMEHHO

Scotland is a country in northwest Europe that occupies the northern third of the island of
Great Britain. It is bounded by the North Sea to the east, the Atlantic Ocean to the north and
west, and the North Channel and Irish Sea to the southwest. The climate of Scotland is temperate
and oceanic, and tends to be very changeable. It is warmed by the Gulf Stream from the Atlantic,
and has much milder winters (but cooler, wetter summers) than areas on similar latitudes, for
example Copenhagen, Moscow, or the Kamchatka Peninsula on the opposite side of Eurasia.
However, temperatures are generally lower than in the rest of the UK.

I1. Bei0epuTte npaBHJIBLHYIO IIAr0JIbHYIO (hopmy

1. You (do/should / have) call him tomorrow.
He (have / has / can) already cooked the meal.
3. She (isn’t / haven’t / couldn’t) come to see us because she missed the bus.
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I (have / has / am) already invited Ann to dinner.

You (have / have to / has to) work hard to pass the exam.

Kate (returned / returning / returns) to Paris last week.

My brother (has known / have known / knows) him for two years.

He (was asked / asking / asks) many questions at the examination yesterday.

Almost all pollution problems (are connected / was connecting /connects) to each other.
0. (Do /Does/ Has) she like drawing?

HB©Ooo~NOo O A

I11. ITpuBeauTe pycCKUE COOTBETCTBUSA CJEAYIOLIUX AHIVIMMCKHUX CJIOB:
science, education, to receive, modern, rapid, difficult, to explain, movement, to melt, core,
earthquake, to develop, hemisphere, to protect, advantage

IV. IlpuBeaure aHIJIMHCKHE COOTBETCTBHS CJIEIYIOUUX PYCCKHUX CJI0B:

CTENEeHb, CTpaHa, 3arps3HCHHUE, 3aBUCETh OT, TMPOBEPATh, OOBIYHBIM, IMOBEPXHOCTD,
UCCIICIOBaHKUE, YYEOHBI TOA, PYKOBOJIUTENb, OakajgaBp, TOJOBOW, OCAAKH, HIMPOKUH,
W3BECTHBIN

V. IlepeBeauTe NUCHbMEHHO CJIEAYIOLIME MPeIJI0/KEHU
It will be very warm tomorrow.

| went to bed earlier than usual.

Have you lived in London since 2000?

The problem was discussed at last meeting.

It isn’t as sunny today as it was yesterday.

arONE

3AYETHAS KOHTPOJIbBHAS PABOTA
4 cemecTp

Bapuanr 1
|. IlepeBeguTe TeKCT NMUCHBMEHHO

The Earth contains three essential parts, the lithosphere, the hydrosphere and the
atmosphere. The atmosphere or air sphere covers the whole of the surface of the Earth. The air
consists principally of two gases — oxygen and nitrogen. There are about 21 parts of oxygen and
79 parts of nitrogen. Men and nearly all animals must have oxygen or they cannot live. In the
atmosphere there is also a little carbon dioxide. Now trees, grass cannot live without carbon
dioxide. Besides oxygen, nitrogen and carbon dioxide there are small quantities of other gases in
the atmosphere; by far the most important is moisture or water vapour.

I1. Boi0epuTe npaBH/IbLHYIO IJIAT0JIbHYI0 (hopMy

We (can / am / were) only see and study the upper part of the lithosphere.

What pressure (has / do / does) air exert on every square inch?

The moon (are / were / is) much less massive than the Earth.

. In the old days men thought that the Earth (were / was / are) fixed and that all the stars
moved round it.

5. The wind system of the world (have / has / were) moved to the north.

6. The western coasts of the continent of Europe (was / have / are) bathed by warm current.

7. Much smaller bodies — the satellites or moons are (move / moving / moves) round the
planets.

NS
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I11. BeiOepuTe NpaBUIBHYIO IV1ar0JbHYI0 opmy

1. There (is / are / was) many ways to prove that the Earth is a sphere.

2. The highest known temperature (reaching / reaches / reached) by the waters of the ocean is
96°.

3. The ocean (covered / cover / covering) the lower margins of the continental platforms.

4. Millions of stars (is / are / was) moving in the space.

5. The attraction of the moon is the chief force (caused / causing / causes) the tides.

6. Advection fog is (producing / produce / produced) by the transport of moist air over a colder
surface.

7. Steam fogs are known (to occur / occured / occuring) in strong winds.

8. (To mix / mixing / mixed) between adjacent air masses may have a considerable influence on
the temperature of the free air.

V. HpI/IBeL[I/ITe PYCCKHE COOTBETCTBUA CICAYVIOIIUX AHIJIMICKHUX CJI0B:
measurement, surface, surround, air, humidity, to change, various, latitude, dry, to rise, rainfall,
moist, produce, to cause, cloud.

V. IlpuBeanTe aHIJIMiiCKNe COOTBETCTBHUS CJAEAYIOIIUX PYCCKHUX CJIOB:
COCTOATH (U3), 3arPSA3HUTEINN, TyMaH, YCIIOBHSI, AyTh, BbI3bIBaTh, aTMOC(EpPHOE 1aBJICHUE,
MECTHBIH, OCaJKH, TEIIBIN, INIOTHBINA, TEMIIEPATypa, TEUECHHUS, OIIPEACIIATD.

VI. HepeBennTe INUCBMCHHO Ha pyCCKI/Iﬁ SI3BIK CJICAYIOIIHUE MTPEATOKEHUSA

1. We can experiment with carbon dioxide and other gases.

2. The amount of heat received by the Earth from the Sun is sufficient for the growth of plants.

3. The ice cools the surrounding water, increasing its specific gravity.

4. In fact, the Gulf Stream is warming Europe indirectly.

5. In studying the production of an air mass we find that the physical properties of an air mass
depend upon its history.

6. Considering the atmosphere, we find that unstable conditions occur every day and every

hour.

Antarctic weather seems not to have a direct influence on Australian weather.

8. High temperature, strong wind, low humidity and low pressure are believed to aid
evaporation.

~

3AYETHAS KOHTPOJIBHASI PABOTA
3cemecTp

Bapmuanr 2
|. IlepeBeauTe TEKCT MUCHbMEHHO

The atmosphere is a mixture of gases which surround the whole Earth. We do not know how
high the atmosphere extends. Scientists believe that there is some air at the height of 200 miles.
All the lower atmosphere contains some water vapour. The main source of the water vapour is
the ocean, which covers 71 % of the area of the Earth. Other sources are smaller bodies of water,
such as rivers and lakes. Winds carry water vapour from the ocean to the land. Rivers and
glaciers return it in liquid or solid form to the ocean.

1. BctaBbTe NpaBUJILHYIO IUIAr0JbHYIO hopmy
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The Earth's orbit (is / are / do) nearly a circle.

When the air (were / have / is) saturated no evaporation takes place.

What gases (do / does / has) air consist of?

What kinds of changes (are / is / was) taking place in the Earth's crust?

Man (have / has / was) studied the rocks and minerals available to him.

Scientists (have / has / was) to examine many specimens before they (are / can / were)

determine the nature of the rock.

7. Rainfall (have / has / is) influenced mainly by latitude, seasons and topography of the
land.

8. The expedition (do / was / can) to explore the slopes of Mount Everest.

ok wnE

I11. BoiOepuTe NpaBWIbHYIO IJ1ar0JbHYI0 GopMy

1. In summer the salinity at the surface is (decreases / decrease / decreased) owing to the
(melted / melting / to melt) of ice.

2. The line (joins / joined / joining) on a map all places with the same atmospheric pressure
we call an isobar.

3. The heat (received / receiving / receives) by the Earth's surface from the Sun gets

gradually less as we move away from the equator.

Heat causes air (expand / expanding / to expand) and grow less dense.

Hot, dry summer (were / was / has) followed by severe, cold winter.

The causes of earthquakes (have / was / is) been discussed in the first chapter.

Smog is the term (using / is used / used) to describe fog which (combine / combining / is

combined) with smoke and other atmospheric pollutants.

No ok

IV. IlpuBeauTe pycckue COOTBETCTBHS CeTYHOIIUX AHTVIMICKUX CJI0B M CJIOBOCOYETAHUIA:

to measure, area, to take place, force, mixture, amount, outer, variable, thin, velocity, to drop,
depth, northward, underground water, rainfall, to descend.

V. Haiigute aHT/IMiiCKHE COOTBETCTBUS CJIEIYIOIHUX PYCCKUX CJI0B U CJI0BOCOYETAHUIM:

TOYKA 3aMep3aHusi, TCUCHHE, TIOBEPXHOCTh, TUOKCHU] YIIIEpOaa, CONEHOCTh, BOJISTHON Tap,
3arpsi3HEHUE, MECTHBIN, TPOU3BOIUTH, TABOJOK, TOTOIHBIE YCIOBUS, BKIIOYATh B ce0sl,
onpeeNEHHBIN, BO3AYX, MOMJIONIATh, TOJJOBOE KOJIUYECTRO.

VI. IIucbMeHHO nepeBeauTe CeAyIolue npeaioKeHust

1. There is little air at a height of 200 miles.

2. In this region the bottom water is formed by winter cooling of water whose salinity has been
increased by evaporation.

3. Radiation fog is likely to occur in valleys or basins.

4. Clouds formed in the cold air of the upper atmosphere are less dense than the clouds formed
in the warmer air of the lower layers.

5. Temperature drops at a fairly regular rate with ascent; this general decrease is known as the
lapse rate (BepTuKaIbHBIN TPATUCHT TEMIIEPATYPHI).

6. The causes of sudden weather changes were investigated.

7. The lower the relative humidity of the air, the faster the rate of evaporation.

3AYETHASA KOHTPOJIBHAS PABOTA
5 cemecTp
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Bapmuanr 1
I. IlepeBeauTe TEKCT MUCHMEHHO

The weather conditions observed at cold fronts are equally variable, depending upon the
stability of the warm sector air and the vertical motion relative to the frontal zone. The classical
cold-front model is of the ana-type, and the cloud is usually cumulonimbus. Over the British Isles
air in the warm sector is rarely instable, so that nimbostratus occurs more frequently at the cold
front. With the kata-cold front the cloud is generally stratocumulus and precipitation is light.
With ana-cold fronts there are usually brief, heavy downpours sometimes accompanied by
thunder.

1. BoiGepuTe NpaBUIBLHYIO IJ1ar0JIbHYI0 (OopMy

1. The hydrological cycle also (embodies / is embodied / embody) a number of reservoirs or
storages.
2. This gas (has / have / having) a greater density than air.

3. Weather and climate (plays / play / is playing) a major role in our lives.

4. 1s/ Does/ Has) climate influence the type of clothing we buy.
5. Tropical heat (car / may / have ) make you feel very tired.
6. Winds coming from these regions tend (to cool /cool / cooling) the areas over which they
blow.

7. Winds (is named / are named / named) after the direction from which they blow.
8. You (must find /can to find / can find) the mean annual temperature by simply adding the
average monthly temperatures for the year and dividing by 12.

9.  Weather and climate (affects / is affecting / affect)_our lives in many ways.
10. They forecast tnat in summer Mediterranean areas (are affected / will be affected / have been
affected) by the trade winds.

I11. B npaBoii Ko/10HKe HaliiuTe pyccKHe IKBUBAJIEHTHI CJIeAYIOIIHX CJI0B U
CJIOBOCOYETAHUI

1. Absolute humidity a. COCTaBHBIC JICMCHTHI

2. cloud shape b. macmypnast moroma

3. frontal uplift C. paaMalMOHHOE BBIXOJIA)KMBAHUE
4. vertical development d. KpoleuHbIe KaneabKu

5. radiation cooling e. (pOHTAIBHBII MOIBEM

6. constituent elements f. wacTuyHOe TasHME

7. tiny droplets g. ¢dopma obnaka

8. dull weather h.  MoIHbIe BOCXOIAIINE TTOTOKH
9. powerful updraughts i. BepTUKAIbHOE pPa3BUTHE

10. partial melting J. aOcoroTHast BIaKHOCTh

IlepeBenure npeaio:keHNs NUCbMEHHO

1. The associated challenges were explicitly connected to climate change

2. Water is a basic natural resource needed to maintain human and animal life and to grow
food.

3. Winds which come from the south-west are called the south-westerlies.
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4. Onahot, humid day we normally feel uncomfortably warm and blame it on the
humidity.

5. When the weather turns much colder or warmer than normal, it impactsdirectly on the
lives of many people.

3AYETHAS KOHTPOJIbHASI PABOTA
5 cemecTp

Bapuant 2

|. IlepeBeauTe TEKCT MUCLMEHHO

The changes in temperature, humidity and the speed of air masses can best be measured by
instruments made for this purpose. However, before instruments were invented to measure
atmospheric conditions, man made his own observations of wind and sky, the behavior of birds
and animals, and came to associate certain phenomena with types of weather. The task of the
meteorologist is not easy one. A good forecast for a given region can be made up to 24 hours
ahead and sometimes longer by taking into account the character of that region. Weather
forecasts are now a regular feature of radio and TV broadcasts. The weather bureau supplies the
information, and sometimes the wrong one. Air observations and accurate forecasts are
necessary for the safety of ships and aircraft.

I1. Bri0epuTe npaBUJIBLHYIO IVIar0JIbHYI0 hopmy

1. Because of the great amount of travel by sail in former times a knowledge of currents and
weather (was / is / had) of great importance.
2. The evidence indicates that for Northern Europe, the period of years AD 400-1200 (was
/is | has been) on the whole dry and warm.
3. Does / Is / Do air temperature a critical weather element?
4. In the middle latitudes, summer (is defined / defined / defines) as the warmest season and
winter the coldest season.
5. Some of the precipitation reaching the land (are intercepted / is intercepted / intercepted) by
vegetation.
6. It (is / can / must) be stressed that many of the important recent changes in the Earth —
Atmosphere system have nothing to do with natural causes.
7. Snow (was / do / can) reach ground level with temperatures as high as 4 C.
8. The stronger the wind the lower (was / will / have) be the concentration of pollutant in the
air.
9. A blanket of clean snow (to cover / covering / is covering) the ground aids in the cooling.
10. Climatic changes affecting the whole globe are the result of shifts in atmospheric circulation.

I11. HaiiinTe B npaBoii KOJIOHKE PYyCCKHE COOTBETCTBUS CJAEAYIONIUX AHTJIMHCKHX
CJIOBOCOYETAHUH

1. cyclonic motion a. DHepreTHYecKuit OamaHc

2. gradient wind b. wu3obapuueckas MOJIEIb

3. jetstream C. maccarbl

4. mid-latitude westerlies d. Northern Hemisphere

5. energy budget €. TIOsIC BETPOB

6. trade winds f. crpyiiHOe TeueHue

7. wind belt g. DKBaTOpHAILHAS JICTIPECCHS

8. isobaric pattern h. nuKIOHWMYECcKOEe IBUXKEHUE

9. ceBepHOE MOJTyIIIAPHE I. TpaaHeHTHBINA BETEP

10. equatorial trough J.  3amajHBId MEPEHOC B CPEIHUX
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HIMPOTax

I11.ITepeBeauTe NMCHMEHHO HA PYCCKHUH SI3BIK CJIeYIOLINE NMPeI0KeHHs

1. Soastneair rises, some of its water vapour is condensed or changed into tiny droplets.

2. This equilibrium does not imply that Earth's average temperature does not change, but rather
that the changes are small from year to year and become significant only when measured
over many years.

3. Theaurora is caused by charged particles from the sun interacting with our atmosphere,
almost always in the thermosphere, more than 80 kilometers above Earth's surface.

4. When the solar wind moves close enough to Earth, it interacts with Earth’s magnetic field,
disturbing it.

5. The disturbance of Earth’s magnetic field by energetic solar wind causes its particles to enter
the upper atmosphere, where they collide with atmospheric gases.

Kpurepun oueHuBanus
MakcumaisHoe KojmmuecTtBo 0asuioB — 20.

10 6am10B - 60%-100% npaBUIBHBIX OTBETOB B TECTOBOW YaCcTH 3aaHUS,

B 4YacTH 3aJlaHus, IPEANOJararoIieii MUCbMEHHBIH MPEBOJ: IEPEBOJ BBIMOJIHEH B IIOJHOM
o0weme, 1100 B 00beMe He MeHee 2/3 Tekcta. O0yJaromuiicss JeMOHCTPUPYET 3HAHHUE JIEKCUKO-
rpaMMaTHYeCKOro Marepuajia B 00beMe, TPEIyCMOTPEHHOM TPOTPaAaMMOW, 3HAHHWE
CTIJIMCTUIECKUX 0COOCHHOCTEH HAy4YHOTO TEKCTa, KaK Ha aHTJIMICKOM, TaK M Ha POJTHOM SI3BIKE.
Brnazneer cmocoOHOCTBIO C JOCTATOUHOM CTEMEHbIO TOUHOCTHU MepeaaBaTh UAeH U WH(GOPMAIIUIO,
CoJIepiKallylocsi B TeKCTe. TeKCT MmepeBoja B IIEJIOM COOTBETCTBYIOT HOPMaM JHTEpPaTypHOTO
s3pIKa W CTHJIEM HAyYHOTO W3JIOKCHHS, XOTS MOTyT MPUCYTCTBOBAaTh HEKOTOPHIC
HE3HAYUTEIIbHBIC OTKIIOHCHHSI OT HOPMBL. MOTYT BCTpPEUaThCs JIEKCUYSCKUE, TPAaMMATHICCKUE U
CTHJINCTUYECKUE HETOYHOCTH, KOTOPbIE HE MPEMSITCTBYIOT O0IIeMY TOHUMaHHUIO TEKCTA.

Menee 10 - 0%-60% npaBuUIbHBIX OTBETOB B TECTOBO YacTH 3a/IaHUS;

HENOJIHBIM TepeBOJ: B 4YaCTU 3aJlaHusl, IpPEoJiarampllell MUCbMEHHBIM INpeBoja: MeHee 2/3
TEKCTa TIEpEeBENECHO 03 3HAYMTENBHBIX ONMMOOK W HETOYHOCTEH, KOTOpBIC 3aTPyIHSIOT

IIOHHMMAaHHEC TCKCTA.

[ITkana nepeBosia 6aJIOB B OLICHKH:

Hwxnsis rpanuia 6amnos Ornenka
1 menee 10 «HE 32a4YTEeHO0»
2 10 «3aYTEHO»
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4.2 3ananus Ha (U depeHIUPYeMbIi 3a4ET

3amanue 1. IlucekMeHHO mepeBeAWTE MpeiaraeéMblii OTPHIBOK TEKCTa MO CHEUUATBHOCTH CO
cinoBapéM. Bpewms BoinonHenus 3aaanus - 30 MUHYT.

3aganue 2. Kparko nepenaiite copep)kaHue NpeasiaraéMoro OTpbIBKAa TEKCTa 11O
CIEIMAJIbHOCTH Ha PYCCKOM si3bIke. Bpems noaroroBku — 7-10 MuUHYT.

MuHMMAJIbHBIA VPOBEHL

3amanne Ne 1
TEKCT JJIs1 IIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJIA

Clouds

Day and night, earth's surface waters evaporate. They release water vapour into the air.
When conditions are right, the water vapour changes back into tiny droplets of liquid water. We
see this as a cloud.

Before clouds can form, two things must happen. The air that contains the water vapour
must be cooled. There must be tiny particles, such as dust, mixed with the air.

Clouds come in all shapes and sizes. On an overcast day, clouds form a blanket overhead.
Such a cloud blanket acts as a heat barrier. The clouds keep the sun from heating the earth's
surface as much in the daytime. At night the cloud blanket keeps the earth's surface from cooling
as rapidly.

TEKCT J1JIA PE©GEPUPOBAHUA
Evaporation and condensation
The water cycle has three parts: evaporation, condensation and precipitation. They are
repeated over and over again. The sun is the great mover of water. It evaporates water from
damp ground and from the leaves of plants. It evaporates water from ponds, rivers, oceans and
other bodies of water. This water is carried into the sky as vapour as the sun warms the air.
Warm air is lighter than cold air so warm air always rises. The invisible water vapour goes up
with the warm air.
When warm, moist air meets cold air, the moisture forms into tiny drops that we can see.
This step in the water cycle is called condensation. Moist air in the sky condenses into droplets
which form clouds. When you see a cloud, you see water droplets.

3amaune Ne 2
TEKCT JJIs1 IIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJIA

Different climates

The location of a place on the earth decides its climate. If you live far to the north, you
live in a cold climate. The same is true if you live very far to the south. The sun's rays hit these
areas at a great slant and don't warm the land very much. But if you live somewhere around the
middle of the earth - near the equator - your hometown probably has a climate that is hot all year
round. That is because the sun's rays hit this area fairly directly. The more directly the sun's rays
hit a place, the warmer that place is. If you live near the equator, your hometown not only gets
more sun, but it also gets more rain than places very far north or south.

TEKCT IJI1 PEGEPUPOBAHUA
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Particles in the atmosphere

Fine particles change the heat balance of the earth because they both reflect and absorb
radiation from the sun and the earth. Large amounts of such particles enter the troposphere from
natural sources such as sea spray, wind-blown dust, volcanoes, and from the conversion of
naturally occurring gases into particles.

Particles in the troposphere can produce changes in the earth's reflectivity, cloud
reflectivity and the cloud formation. The magnitudes* of these effects are unknown, and in
general it is not possible to determine whether such changes would result in a warming or
cooling of the earth's surface.

Particles also act as nuclei for condensation or freezing of water vapour. Changing nuclei
concentrations can certainly affect precipitation processes.

*magnitude - BenruuHa
3ananue Ne 3
TEKCT JJIA IIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJIA

Air

Air is a mixture of several kinds of gases. It is mostly nitrogen (78%) and oxygen (21%).
Most of the air is within 16 km (10 miles) of earth. The higher we go the less dense the air
becomes. The last thin traces are several thousands of miles above the planet.

Like the seas, our ocean of air is always in motion. Like the seas earth's atmosphere has
air "currents". Energy from the sun drives those currents. The sun heats earth most at the equator.
Here the sun's rays strike earth's surface most directly. Here the circulation pattern of earth's
atmosphere begins. This circulation is like a giant heat engine that gets its energy from the sun.

TEKCT U1 PEGEPUPOBAHUSA

Composition of the atmosphere

The atmosphere of the Earth is an envelope of gases permanently attached to the planet in
its journey around the Sun. The ability of a planet to retain* an atmosphere depends on balance
between gravitational attraction, temperature and the nature of the gases concerned. The Earth is
large enough to retain nitrogen and oxygen.

Although air is a mixture of gases, we can think of it as of one gas called clean dry air
mixed with the gas water vapour. The most variable component of the atmosphere is water
vapour. It is the most important gas in the atmosphere for meteorologist. Without water vapour
there would be no weather. The atmosphere also contains the so-called rare gases and the gas
ozone.

*retain — yaepxuBarth
3ananue Ne 4
TEKCT JJIA ITIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJIA
Measurement of temperature
In order to obtain the true temperature of the free air it is very important that the
temperature-measuring instruments be exposed properly. It is necessary that they should be

placed in an open space where the circulation of air is quite unobstructed, but they cannot be
exposed freely to the sky and the direct rays of the sun.
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This is usually accomplished by mounting the instruments in an instrumental shelter,
which is a white wooden box with vents on each side which allow free movement of air. In
addition to protecting the instruments from direct and reflected radiation, the shelter also serves
to keep them dry.

TEKCT U1 PEGEPUPOBAHUS

Polar regions

The north polar region is covered by the frozen Arctic Ocean, a vast plain covered with
snow except where the ice is laid bare* by the winds. Antarctica, on the other hand is a great
mountainous continent covered with ice, in places many thousands of feet thick. Human life in
the normal sense is impossible in these frozen regions. During the last twenty years, however,
scientific parties of many nations have become established in Antarctica. Apart from the extreme
cold, the main hazards are the fearsome blizzards, winds of gale force with driving, drifting snow
that make outdoor activity impossible. In the northern hemisphere, the ice cap that covers almost
all Greenland makes it similar to Antarctica.

*bare — mycroii
3aganue Ne 5
TEKCT JJIA IIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJJA

Snow

Ice crystals that mass together form flakes of snow. Obviously in the cloud levels where
the snow originates the temperature must be below freezing. If the temperature is high enough
between the cloud level and the ground the snow will melt as it falls and turn to rain. Snow can
reach ground level with temperatures as high as 4°C. At these higher temperatures the snow
consists of large flakes because the partial melting allows the smaller flakes to stick together. If
the temperature is well below freezing the snowflakes are small, dry and powdery. Powdery
snow, when settles on the ground, is not slippery. The depth of snow can be measured on a
graduated pole placed vertically in an open situation.

TEKCT [JI1 PEGEPUPOBAHUA

Fronts

Fronts are the boundary regions between different air masses, usually warm and cold
ones. Throughout an air mass conditions are more or less uniform, but sharp changes occur in
comparatively narrow regions at the fronts. These changes give rise to thick cloud and rain and
this is why fronts are such important features in weather study. The most significant fronts are
those having warm, damp air on one side and cold, usually dry, air on the other. The warm air is
lighter and tends to rise above the heavier, cold air.

Fronts are usually several hundreds of miles long and extend vertically to the upper part
of the troposphere. As a rule they move more or less steadily sideways, although occasionally
they are stationary.

3amaune Ne 6
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Humidity
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Humidity is the amount of water vapor in the air. Water vapor is the gaseous state of
water and is invisible. Humidity indicates the likelihood of precipitation, dew, or fog. There are
three main measurements of humidity: absolute, relative and specific. Absolute humidity is the
water content of air. Relative humidity, expressed as a percent, measures the current absolute
humidity relative to the maximum for that temperature. Specific humidity is a ratio of the water
vapor content of the mixture to the total air content on a mass basis. There are various devices
used to measure and regulate humidity. A device used to measure humidity is called a
psychrometer or hygrometer.

TEKCT JJ1s1 PEOEPUPOBAHUSA
Anticyclones

An anticyclone is an area of high pressure bounded by closed isobars, circular or oval in
form. The circulation of the air is clockwise in the northern hemisphere and anticlockwise in the
southern hemisphere. Winds cannot exceed a small speed in an anticyclone, and the weather is
generally quiet and settled. In an anticyclone, in contrast to the depression, there is an inflow of
air at the high levels and an outflow nearer the surface.

Because of the possibility of radiation fog with clear skies and the stagnant air,
anticyclones are often associated with poor visibility and, in heavily polluted air, smog. Even in
summer, sea and coastal fogs can form and be a hazard* to inexperienced sailors.

*hazard -omacHOCTH
3aganue Ne 7
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Cosmic rays

Cosmic rays, so called because they reach us from outer space, are most penetrating of all
rays. Cosmic rays are, perhaps, the most interesting of all. This research is occupying the
attention of scientists in all parts of the world.
How do we know that these rays originate outside the earth and even outside the solar system?
First of all, with the rise of height their intensity increases. They could not originate in the sun,
for they are always present, regardless of the position of the sun. This fact also makes it difficult
to assume that they come from small spot in the Milky Way, because they fall on all parts of the
earth at all times.

TEKCT [JI1 PEGEPUPOBAHUA

Waves

Waves are caused by the wind blowing over the surface of the ocean. The size of the waves
depends on the speed of the wind. Waves can have very noticeable effects on the coastline.
When wind blows over the ocean's surface, it creates waves. Their size depends on how far, how
fast and how long the wind blows. The waves travel through water, they do not take the water
with them. Another movement of water is called ocean currents. Currents can be compared to
rivers travelling along the surface of oceans and deeper waters. Ocean currents are affected by
the wind, continental shape, the temperature and density of the ocean water and by the earth's
rotation.

to affect BIIVSTD
to cause BBLI3BLIBATH
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Orographic Precipitation

Orographic precipitation occurs on the windward side of mountains and is caused by the
rising air motion of a large-scale flow of moist air across the mountain ridge, resulting in
adiabatic cooling and condensation. In mountainous parts of the world subjected to relatively
consistent winds (for example, the trade winds), a more moist climate usually prevails on the
windward side of a mountain than on the leeward or downwind side. Moisture is removed by
orographic lift, leaving drier air on the descending and generally warming leeward side where a
rain shadow is observed. The island of Kauai is notable for its extreme rainfall, as it has the
second highest average annual rainfall on Earth, with 460 inches. Windward sides face the east
and receive much more rainfall; leeward sides are drier and sunnier, with less rain and less cloud
cover.

TEKCT [JI1 PEGEPUPOBAHUA

Precipitation

In meteorology, precipitation is any product of the condensation of atmospheric water
vapor that is pulled down by gravity and deposited on the Earth's surface. The main forms of
precipitation include rain, snow, ice pellets. It occurs when the atmosphere, a large gaseous
solution, becomes saturated with water vapour and the water condenses, falling out of solution
(i.e., precipitates). Two processes, possibly acting together, can lead to air becoming saturated:
cooling the air or adding water vapour to the air. Precipitation forms via collision with other rain
drops or ice crystals within a cloud.

Moisture accumulation associated with weather fronts is an overall major method of
precipitation production. If enough moisture and upward motion is present, precipitation falls
from convective clouds such as cumulonimbus and can organize into narrow rainbands.

3aganue Ne 2
TEKCT JJIs1 IIMCBMEHHOI'O ITEPEBOJTIA

Coalescence

Coalescence occurs when water droplets fuse to create larger water droplets, or when water
droplets freeze onto an ice crystal, which is known as the Bergeron process. Air resistance
typically causes the water droplets in a cloud to remain stationary. When air turbulence occurs,
water droplets collide, producing larger droplets. As these larger water droplets descend,
coalescence continues, so that drops become heavy enough to overcome air resistance and fall as
rain. Coalescence generally happens most often in clouds above freezing. In clouds below
freezing, when ice crystals gain enough mass they begin to fall. Supercooled water droplets only
exist in a cloud that is below freezing. In addition, because of the great temperature difference
between cloud and ground level, these ice crystals may melt as they fall and become rain.

TEKCT JUISI PEOEPUPOBAHUA

Water Vapour
Alir contains water vapour, measured in grams of water per kilogram of dry air (g/kg), but
most commonly reported as a relative humidity. How much water vapour a parcel of air can
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contain before it becomes saturated (100% relative humidity) depends on its temperature.
Warmer air can contain more water vapour than cooler air before becoming saturated. Therefore,
one way to saturate a parcel of air is to cool it. The dew point is the temperature to which a
parcel must be cooled in order to become saturated. Water vapour normally begins to condense
on condensation nuclei such as dust, ice, and salt in order to form clouds.

The main ways water vapour is added to the air are: daytime heating evaporating water from the
surface of oceans, water bodies or wet land, transpiration from plants, cool or dry air moving
over warmer water, and lifting air over mountains.

3aganue Ne 3
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Snow crystals formation

Snow crystals form when tiny supercooled cloud droplets (about 10 mm in diameter)
freeze. These droplets are able to remain liquid at temperatures lower than —18 °C, because to
freeze, a few molecules in the droplet need to get together; then the droplet freezes around this
"nucleus." Experiments show that this “homogeneous” nucleation of cloud droplets only occurs
at temperatures lower than —35 °C. In warmer clouds an aerosol particle or "ice nucleus" must be
present in the droplet to act as a nucleus. Our understanding of what particles make efficient ice
nuclei is poor — what we do know is they are very rare compared to that cloud condensation
nuclei on which liquid droplets form. Clays, desert dust and biological particles may be effective,
although to what extent is unclear.

TEKCT U1 PEGEPUPOBAHUSA

Snowflakes
Snowflakes are collections of ice crystals that can occur in an infinite variety of shapes and
forms - including prisms, hexagonal plates or stars. Every snowflake is unique, but because of
they join together in a hexagonal structure they always have six sides. The size and make up of a
snowflake depends on how many ice crystals group together and this is determined by air
temperatures.

At very low temperatures snowflakes that fall through dry, cool air are small and their
structure is simple. These snowflakes are powdery snowflakes that don't stick together. This 'dry’
snow is ideal for snow sports. At higher temperatures the individual flakes may be composed of
a very large number of ice crystals - making a complex star shape - and can have a diameter of
several inches. When the temperature is slightly warmer than 0 °C, the snowflakes will melt
around the edges and stick together to become big, heavy flakes. This creates ‘wet' snow which
sticks together easily.

3amanue Ne 4
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Increasing temperatures tend to increase evaporation which leads to more precipitation.
Globally there has been no statistically significant overall trend in precipitation over the past
century, although trends have varied widely by region and over time. Eastern portions of North
and South America, northern Europe, and northern and central Asia have become wetter. There
has been an increase in the number of heavy precipitation events over many areas during the past
century, as well as an increase since the 1970s in the prevalence of droughts—especially in the
tropics and subtropics. Changes in precipitation and evaporation over the oceans are suggested
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by the decreased salinity of mid- and high-latitude waters (implying more precipitation), along
with increased salinity in lower latitudes.

TEKCT JJ151 PEOEPUPOBAHUSA
Clouds
As an air parcel rises it cools, the water vapour condenses when it reaches the dew point.
Sunlight is scattered from the resultant droplets so that the emergent clouds can be seen by

human eyes by their white, diffuse light. The best example of this is when air parcels rise from

the warm ground in summer; those with only a small buoyancy compared to the surrounding
atmosphere produce ‘fine weather’ clouds, those with stronger buoyancy climb higher and form

thick clouds and heavy rainfall.

In low pressure systems with their cyclonic (anti-clockwise, in the northern hemisphere) air
flow, warm, humid, subtropical air is transported to the north-east. Due to its lower density it
moves up over the colder northern air, cooling as it rises. This is how clouds form on the warm
fronts of such pressure systems in the mid-latitudes. Conversely, on the western side of the low
the cold air moves southward, pushing under the warmer subtropical air and raising it up above
its condensation level to form clouds on the cold front.

3aganue Ne 5

TEKCT JJIA IIMCBbMEHHOI'O ITEPEBOJIA
Condensation Nuclei

Condensation occurs on a foreign surface which can be a land or plant surface, as is the
case for dew or frost, while in the free air condensation begins around so-called hydroscopic
nuclei. These particles are known to be dust, smoke, sulphur dioxide, salts (NaCl) or similar
microscopic substances, the surfaces of which have the property of wettability. Moreover,
hydroscopic aerosols are soluble. This is very important since the saturation vapour pressure is
less over a solution droplet (for example, sodium chloride or sulphuric acid) than over a pure
water drop of the same size and temperature. Indeed, condensation begins on hydroscopic
particles before the air is saturated; in the case of sodium chloride nuclei at 78 % relative
humidity.

TEKCT JJ151 PEOEPUPOBAHUSA
Clouds

Clouds are made of tiny drops of water or ice crystals that settle on dust particles in the
atmosphere. The droplets are so small - a diameter of about a hundredth of a millimeter - that
each cubic meter of air will contain 100 million droplets. Clouds will either be composed of ice
or water droplets depending on the height of the cloud and the temperature of the atmosphere.
Because the droplets are so small, they can remain in liquid form in temperatures as low as -
30°C. Extremely high clouds at temperatures below -30 °C are composed of ice crystals.

Clouds form when the invisible water vapour in the air condenses into visible water
droplets or ice crystals. There is water around us all the time in the form of tiny gas particles,
also known as water vapour. There are also tiny particles floating around in the air - such as salt
and dust - these are called aerosols.

3ananue Ne 6
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Wind
Wind is caused by differences in pressure. When a difference in pressure exists, the air is
accelerated from higher to lower pressure. On a rotating planet the air will be deflected by the
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Coriolis effect, except exactly on the equator. Globally, the two major driving factors of large
scale winds (the atmospheric circulation) are the differential heating between the equator, and
the poles and the rotation of the planet. Outside the tropics and aloft from frictional effects of the
surface, the large-scale winds tend to approach geostrophic balance. Near the Earth's surface,
friction causes the wind to be slower. Surface friction also causes winds to blow into low
pressure areas. The geostrophic wind component is the result of the balance between Coriolis
force and pressure gradient force.

TEKCT J1J151 PEGEPUPOBAHU A
Fog

There are various types of fog that are categorized based on how they form. The two
main types though are radiation fog and advection fog. Radiation fog forms at night in areas with
clear skies and calm winds. It is caused by the rapid loss of heat from the Earth's surface at night
after it was gathered during the day. As the Earth's surface cools, a layer of moist air develops
near the ground. Over time the relative humidity near the ground will reach 100% and fog,
sometimes very dense forms. Radiation fog is common in valleys and often when the fog forms
it remains for long periods when winds are calm. Advection fog occurs when moist air passes
over a cool surface by advection (wind) and is cooled. It is common as a warm front passes over
an area with significant snow-pack. It is most common at sea when moist air encounters cooler
waters, including areas of cold water upwelling, such as along the California coast.

Kputepuu olleHKH pe3ynbTaTOB BHIOIHEHHS 3a1aHuil 1uddHepeHInpOBaHHBIOTO 3a4éTa
Maxkcumansnoe xkonuuectso 6auios — 20.

18 0anJ10B - 3aciHyKHUBAaeT CTYACHT, AEMOHCTPUPYIOIIMI BCECTOPOHHEE, CUCTEMATHYECKOE U
rJ1y00OKO€ 3HaHuE MPOrpaMMHOI0 MaTepualla, a TaAkKe IOHUMaHUe 0ObEMHBIX CIOKHBIX TEKCTOB
y3KO-CIELIMAIBbHON HaIIPaBJIIEHHOCTH, CIOCOOHBIN J1aTh NUCHbMEHHBIM IIEpEeBOJ TeEKcTa Oe3
UCKQ)KEHUS CMBICNIA, YYUThIBas IpaMMaTHUYECKHE KOHCTPYKLUH, BCTpEUaIOUIMecs B TEKCTE, C
MCIIOJIb30BAHUEM CJIOBApsI, a TaKkKe rnepenath cMbici 90% Texcra 6€3 UCIOIb30BaHUsI CIOBaPS.
15 6auJ0B - 3aCiIy)XMBaeT CTYJIEHT, MMEIOIIMI MOJHOE 3HaHWE MPOTrPaMMHOIO Marepuaa,
CIOCOOHBI TIEPEBECTH CO CIIOBApEM TEKCT INHUCHMEHHO, JOIMYCTHB HEKOTOPOE HCKaKEHUE
CMBICJIa WIN TIOKa3aB HE3HAYUTENbHbIE TPYIHOCTU TP MEPEBOJE HEKOTOPHIX I'PaMMAaTHYECKUX
KOHCTPYKIIUH, a TaKXKe nepenatb cMbul 75% TekcTa 6€3 UCII0JIb30BaHUsI CII0Baps.

15 0a/y10B - 3acily’KUBAaeT CTYJEHT, 3HAIOLIMI OCHOBHOW MPOrpaMMHBIM Marepuan B o0beMme,
HEOoOXOIUMOM JUIsl JajbHeiield yueObl M mpenacrosiueld npodeccnoHalbHON AeATeIbHOCTH,
KOTOPBII cr1ocOOEH MUCBMEHHO MEPEBECTH CO CIOBAPEM TEKCT, JOMYCTHB IPH 3TOM HEKOTOPOE
HCKa)KEHUE CMBICIIA , @ TAK)KE MCITBITAB TPYAHOCTH IMPH TIEPEBOJIE HECKOIBKUX IPaMMaTHIECKUX
KOHCTPYKLUH, a Tarke nepeaats cMbich 50% Tekcra 0e3 cioBapsi.

Menee 10 0aj10B - BBICTABISETCS CTYJACHTY, UMEIOIIEMY NpoOebl B 3HAHUSIX OCHOBHOTO
IPOrPpaMMHOI0 MaTepuaia, JOMYCTUBIIEMY NPUHIMNHAIbHbIE OMIMOKM IpHU BBIIOIHEHUU
MUMCBbMEHHOTO MEPEBO/IA CO CIOBApEM, He CIocoOHbIe nepeaats cMbich 50% Tekcrta 0e3 cioBapsi.

IIIxana mepeBoa 6AIJIOB B OIICHKHU:

Huxuss rpanuna 6annos Onenka
1 Mmenee 10 HEYJOBJIETBOPUTEIBHO
2 10 YIOBJIETBOPUTEITHHO
3 15 XOpOIIIO
4 18 OTJINYHO
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